
('lllky Všucle, jindy je naopak nenapíší nikde - jako by byli na štíru s rozli-stlvlÍttínr v ě t y a s l o vn íh o v y r aZU, tedy skutečné věty a pouhér'čtlt části' Vysledkem jsou pak treba i paradoxy (čárka je napsána tam,kde byt nemá, a naopak není tam, kde byt má):
Věr Synu, že je cennější ruít dobré jnténo, než vetiké bohatství...(E. Hudečková,, Bratríček Golent, Igg3' str. 20).x ... že n t dobré jmétto jecennější než veliké bohatství.
Ted' dtÍlnopis ještě dosptívci než ho vzbudt, aby nds iltformoval...(R' Brautigan , Expres Tokio_Montana, 19g4,str. 178). x Ted' dcÍtnopis ještě

dospavd' než ho vzbuclť. . .

_ Je velice diskutabilní, zda ndš redlny sektor.., Se skutečně p izpt)sobu-je tak rylchle jako je totnu v prípadě sektorufinančního (LI.q 28'.4.ďs, Črrt arepublice hrozí nebezpečí silné koruny). x 
-...tak 

rychle:,, jako je tomu...
Právě takovyto paradoxní systém shledáváme v p ekladu knihy J.M.Sim-mela Divím se, že jsettt tak vesely, 1991: čárky najdeme tam, kde byt ne-mají,3 nejsou tam, kde maj í b t.
- Zít Spravedlivě bylo těžší, než kdykoti p edtím. Ale bylo to také d teži-tější, než kdyftp1i p edttnt (str. 38). x-Žtt... uyto těžšínež kdykoli p edtínr;bylo to také d težitějši než kdykoli p ecltím.
- P edstavuji si, že smrt je zajímavějšť, než takovyltle živor (str. 82). x...smrt je zajíntavějši než takovyhle život.
_ Bylo to mnohem statečnější, než z stat jako ostatní(str. 146). x . . .n,no-hem statečnějši než z stat...
_ Protože se p ibližujímym idetÍlťtruvíC, nežjakékoli jiné hnutí(str. L69).x " 'se p ibližují mynt idecÍt nt vťc než jakéko itna hnutť.A opačně:
_ Letť (bomby) rychtostť t ikrrÍt většť než jakou Se Země otričí na rovnťku(str' 95)' x ...ryChlostí t ikrcÍt většť' než jakou se Země otcÍčí...
Stejně to ,,funguje,. u spojky jako:

U nich to bylo zrovna tak, jako u ncis (str. 17 l). x . ..zrovna tak:j_ako
n.as.

Jinak se zaŤídil Brat íček
všude čárka, p ed jako Zase

_ DobÚ ndpad tnrÍ větší
Cenl't než stddo ovct.

Golem Euy Hudečkové:p ed než je zpravidla

ovcí (str. 15). x . . .mtÍ většt

Ted' mě nezajímd nic jiného, než ta holka... (str. 34) x Ted, měneaajímd nic jiného neŽ ta hotka...

Vypadali, Že jdou spíš z velkého Jldnru, než z mirno cÍdného v1,-konu

'slulby, (str. 41). x .. .spíš zvelkého flamu než z minto adného vykontl služ.by.

to ruu dělalo většť radost, než b hl,íjalq,mamon (str. 2|).x ...l,ětšť

radost než b hvíjaky tnamon.

A naopak u jako:
. obracel k ní polekané oči, tak temné jako by se do ntch snrišela

noc...(str. 54). x .. .oči, tak temné, jako by se do nich sn šela noc...
tv it se tak provittile jako by za ten ne spěch mohl (str. 96). x . ..tak

provittile, jako by Za ten ne spěch ntohl.
_ ,,Rdda bych ti něco dala! ... Z laslq,!" ekla jako by se Za to styděla...

(str. II2). x . .. ekla' jako by se za to sQděla.
,, ...Ten chlapec se chovcí jakoby ten obchod byl jehol " (str. 21; tady je

navíc jakoby psáno dohromady místo odděleně). x Ten chlapec se chova'

.jako by ten obchod byl jeho!
Asi neuško dí, zopakujeme-li si ještě jednou poznávací znamení v ě t y

fiiŽ oněm zdebyla ečnastr.87): je jímtzv. určité sloveso, tj. časova-

rré slovesné tvary. Je možné, Že toto si právě neuvědomují auto i nepat1č-
nych čárek p ed spojkou než ve větách se slovesem v infinitivu, tedy v n e -

urč i tém tvaru slovesném, ktery větu nezakládá- jde jen o větnou část:

zachra ovat morčata a bťlé myšlql p ed krvelačnymi vyzkumnílq je
viditelnější a méně nebezpečné, než brdnit bezmocné d chodce, terorizo'
vané místnťm 7an7em (Story č. 41 l95, Tak nevím). x ...méně nebezpeč-

né než brdnit bezmocné d chodce...
_ ovšem takto vymezeny kol je nmohem vágnější, než kol p istát na

tom a tom letišti (Lb{ 19.3 .95, TěžlC život ekonom ).x ...mnohem vcígněj-

ší než kol p istrit... - Cárky jsou tu nadbytečné.

(Sl. l08, LtN č. |2196)

2. ČÁRKA PŘED NĚKTERÝvtt SoUŘADICÍMI
SPOJKAMI A SPoJKovÝtvtI vÝRAZY

Problémy čárky p ed spojkou a

Velké mnoŽstvíčárek Vynech any c h v Souvětích dnešnípsané češtiny

má na svědomí sou adicí spojka a. (Čárku p ed spojkou a sleduji jen

v souvětích; čárky p ed dalšími sou adicími spojkami a spojkovymi vyrazy
probírám téŽ ve větě jednoduché.) Je to docela pochopitelné; ona si totiŽ

tahle spojka Žádá zvláštnízacházení: v zásadě (tj. p i její prvotní, S l u č o -

v a c í funkci) sep ed níčárka nepíše, jindy se všaknaopak p S á t m á,

a mnohdy je moŽny oboj í zprisob. _Lze se pak divit tolika chybám?

není čárka nikde.
CenLt, než stddo

.ted' se stala obyčejnou pradlenou,
lepšího, než hrubé zachrÍzení (str.40). x
šího než hrubé zachcizení.
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služkou, kterrÍ si neZ.aslouží nic
...ktera si nezaslouŽt nic lrp-
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Základní pravidlo o kladení čárky V Souradnych souvětích je pro spojku
a formulováno vlastně v záporu: čárku kIademe mezi sou adrr!rpo-jené věty, a to jak hlavní, tak i vedlejší, nejsou_li spojeny spojka_mi a, i, nebo, ani s vyznamem prostě sIučovacím. Pro naše
potreby si to zformulujeme také obráceně, kladně: jsou-Ii sou adně
spojené věty spojeny spojkami a, i, nebo, anis vyznamem prostě slučo_
vacím, čárkup ed nimi nekIadem e. -Naše tivahy se budou pohybo-
Vat V rámci tohoto pravidla, pričemžnás bude p edevšim zajímat vyne-
c h á v ání ná\eŽtté čárky p ed spojkoU a, které pat í k nejčastějším inter_
punkčnírrr chybám v bec.

JestliŽe se a uplatnuje jakoŽto sou adicí spojka s l u č o v a c í, tj. jestli_
že pouze k sobě věty p r i Ť a zu j e (coby zniménko,,plus"), aniŽuy iarra-
čovala jakykoli vztah mezi nimi, pak vlastně funkce této spojky v jistém
smyslu odpovídá funkci interpunkční čárky. V tom prípadě by samoz ejmě
čárka pred takovym a majícím shodnou funkci bylu nuouytečná, a také setam nep íš e (srov.: Chlapec SevrrÍttl dom , pohrrÍt si se'psemanapsal si

koly), _ pokud ovšem ,,do toho něco nep ijde1'. Nejčastěji ao toho pri,oou
věty vedlejší: Chlapec se vrritil dotnti, pohrtÍt si se pruir' ktery ,i ,ai ,zčekal u vrdtek'a napsal si koty. Tedy, áo sou adného slučovacího souvětí
Se ,,VmíSí" závislá (vedlejší, vloŽená) věta, a ta,jak je známo (i z pÍedcho-
zíIlo oddílu této kníŽky), musí byt oboustranně oddělena čárkami.
JenŽe: druhá 

1 dvojice čárek ohráničujíc ích závislou větu se tak ocitá pred
Spojkou a ve funkci slučovací, te,cy tam, kde se podle pravid1a čárka nepí-
še' TakŽe tu nastávájakysi st et zájmŮ,a v něm vltězípiavidlo o oboustran-
ném oddělování vloŽenych (závislych) vět čárkami. _Tak je to v teorii, ted,
se podívejme na praxi - ta je poněkud jiná:

'hru koupil v obchodě ve tněstě p ítel, ktery byl u mne na ncívštěvě
a' jd věděl, že mě do nť d ív nebo později zatrÍhne (R. Brautigan, ExpresTokio_Montana, 1994,, str. 15 1). x . . .hru koupil... prítel, ktery byt u mne na
navštěvě, a jri věděl, žr. A tamtéž: J

Řrmm japonsb) idiči, kam mě mrÍ zavézt a vyrcÍžínte (str. 2u.x Říkd,njaponsb) idiči, kam mě mcÍ zavé7t' a vyyajžťrue.
Podobnych doklad jsou spousty i u J.M.Simmela, Divím 59, že isent takvesely (1999:
- Večer z stcíval SchrÓder stÍm v laborato i, kterri už nešla uktidit a nastolech, nepopsatelně p ecpanych p ťstroji..., se pokoušel vyrešit kot(str' 32)'x Večer z strÍval Schroder stÍm v laborato i, kterrÍ už nešla ukli-

ť,',!-'^? 'o stolech, nepopsatelně p ecpanych p ístroji..., Se pokoušel vyrešit
L(KO t.

- Hostinslq zapnul velké čemé rtÍdio, počkal, až se ozvaly první taikty
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1l,lntalého valčíku a ZaSe odešel (str. 286). x Hostinskv"' počkal' až Se

1li,\)alyprvníton1lpomaléhovalčíku,aZaseodešel.
- Hlasatel oznaruil, že v.vsílattí iucle p erušeno a doportlčil poslucha-

čI"!nI, CIby si naladili p ijímače na jiné vínoré délce... (str' 10)' x Hlasatel

tt:]ttíntil, že vysílání buáe p ertlšeno,a doporučil posluchač m' aby"'

- Slíbila si, že se za zajatce potnoau a posilněna tímto zbožnym p edse-

v7'etťrn kračela spěšně áát orr. 16). x Stíbila si, že se za zajatce polnodlí'

tt posilněna. .. kračela spěšně ddl' 
.

A ještě dva p íklady zL|dovych novin:

Komuttistické ,rrorr érrn o Moravy hrozí, Že bude rnuset vykli'dit

bttclovu v ulici Politiclqrh věz , kde sídtť její Úst ední vybor a navťc ještě

:.,aplatit najem Za čt1l,Yi ropy využívaní objěkirr (LN 1'3'95)'x KSČM'hrozí'

ž'e bude muset vyktidit buclovu v ulici Potiiicb'rh věZtt't, kde sídtí její Ust ed-

ní vybor' a navíc ještě zaplatit ndjem" ' 
''l-., ,"Á

_ Páni v dumě na Malé Straně opraví Zákon' aby nas Ci!t!o",::y-i

.firemními kejkly nepoptuzoval a bttde po rontántt (LN 14' t ' 95 ' Cičikov

a ministr v bratr).xP ni... opraví zakon, aby nris Ččtkor... nepopuzoval'

o 
'ťrÍo:'-r;'Í#*se čárka p ed spojkou a psát měia' .lenŽe 

Se nepsala.

V y n e c h áv ání této povinno eair<v je, ja|ruŽ jsme si p ipomněli, jed_

nímzne1Častějšíchinterpunkčníchproh 
ešk .

Zopakujme si to ještě jednou: Ve všech citovanych p ftladech máme

jeden jediny typ vynechané čárky p ed spojko v a: mezi sou adně spojeny_

mi větami je umístěna věta závislá (vedlejší), a jako taková musí byt obou-

Stranně oďact.na od svého sousedství čárkami. Někte í chybující namít_

nou , Žeto je v rozporu S poučkou o d ve funkci slučovací, p ed kterymŽto

a sečárka naopak nepíše. Těm mriŽeme odpovědět (t' eba jim to bude lépe

vyhovovat) , Žepovinn á čárkap ed a je vlaitně primárně čárka Za vedlejší

větou, která se shodou okolností ocitlá p ed a. I'{u, akdyŽ někdo Zapornene

(neumí) napsat čárku Za vedlejší větou vsunutou do sou adného souvětí

slučovacího, pak z áro v e Zapomněl (neumí) napsat čárku p ed spojku

a. Ale mriŽe to byt ještě sloŽitěisí: mnohj pisatel 'í1 
Že má Za vedlejŠí

větou napsat čárku, ále zárove ,í,, z"preo, a ve funkci slučovací se čárka

nepíše. Fokud toto dilema vy eší n.nupráním čárky, dopustil Se chyby'

Pravidlo o povinném oddělování vět vedlejších od hlavních, pod aze-

nych od nad azenych... je sitně j ší, a tat tu čárku p ed a prostě psát

'TTlr,.ou:ících t ech sloupcích sí ukáŽeme, Že vynechání čárky p ed

a nebyvá tak neškodné jako v p ftladech, které jsme probírali dnes'

(Sl. 89, LtN č - 22lg5)
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tl r 'ti t tlil( ltrlsl i .j lrktl ct sledek vynech ání čárky p ed a,

l r t tl' 
'l" 

l ' tÍ s t trlrtl vyllechanymi interpunkčními čárkami troc hu zažertujeme
()\':\('lt) \ včclotním, Že stále častější vyskyt těchto chyb rozhodně k smí-

, lttt tteltí.

l'Lchlídku absentujících čárek zahájí cit-átz osvědčeného prekladu Brau_
tiganova Expresu Tokio-Montana (1994,, str. 29):

_ IÝa další startiri 1lystoupil člot,ěk, ktery seděl p ede mnoll a uvolnit tak
ttt'ísto' Souvětí si v této podobě p ímo Ťírláo vtipkování, nap .: ten Vystou-
pivší člověk uvolnil místo tím, Že seděl pred panem Brautiganem? atd. atp.V d s]edku toho, že byla zanedb ána povinnost ohraničit vedlejší větu p i-vlastkovou ktQ-ry seděl prede n1.nou čárkou i z druhé, koncové strany (vy-
stoupil člol,ěk, ktery seděl prede lnnouL a uvolttil tak místo), Se zce1a pro-
měnila ,,$ť&matika" tohoto souvětí, porušily se časové i odkazo vé vztahy,,
a potaŽmo ovšem byla postiŽena i obsahová stránka. Samo Souvětí pat ík tomu typu prípad , jemuŽ jsme se věnovali v p edchozím sloupku: dvěvěty souradně spojené slučovací spojkou a (IÝa datší stanici vystoupit. čto-
věk a uvolnil tak místo) jsou ,,p erušeny" vedlejší větoU, & protoŽe ta musí
byt zleva i Zprava opat ena čárkami, má ta koncová čárka povinně setrvat
i pred slučovacím a. Jestl iŽe tam čárka (,,díky" p ekladateli, pop . korekto-rovi"') není, vzntká nám vlastně nové, jen formálně slučov ací, značně
zmatečné spojení vět: -.-ktery seděl p ede tnnou a uvolnit tak místo._ Ta-kovéto následky vynechání čárky jsou umoŽněny stejnopodměto-
v o s t í všech z častněnych vět. Jindy je p edpoklad.- urniku dvojsmys-lu stej notvaro S t slovesnych prísudkrj vitahujících se krťrznympod-
mětrim:

- Lidoví léčitelé p ipisují někcly rostlindm tÍčinlcy, které nemajť a mťti
nemohou a používají je proti všern nemocem (Kalendár Léčivé byliny 1 gg5).
opět 

" 
nud (chybou vzniklym) slučovacím souvět ím ( čirpy), které nema-jí a míti nemohou a používají je proti všem nemocem mŮžeme zlomyslně

ptát, o kom/o čem Že je tu vlastně eč. P ísudková slovesajsou shodně ve 3.osobě mnoŽného čísla a V čase p ítomném, vztahují * však k dvě-
m a r z n y m podmětťrm. NáleŽitá podoba souvětí bude Lidoví téčitelépripisují někdy rostlindm činlcy, které nemajť a míti neruoholtL a používajíje proti všem nemocem.

_Většinou vidí (lidé ve vězení) jen to, že jim někdo ubtížil a nevidí, že si
to p ivodili sami (LI{ ] -4.95).Tady se ten pťrvodní p íběh prost ednictvím
Zapomenuté čárky a Stejnotvarosti (zdejde dokonce o tvarovou homony-
mii: nevidí je jednak tvar 3. osoby jednotného čísla, jednak tvar 3. osoby
mnoŽného čísla) obsahově promění témě v p rběh ábsurdní: ublíŽil jim
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1lrkysi ,,někdo, kdo nevidí, Že si to p ivodili Sami". Sprlivllť lllt'lrl lr\ l l l'l it

tl()l.t vidí jen to, že jim někdo ublížil,a nevidť, že si to privtnlill \ttlltt

Rodily Čech si s tímto změtením kolem čárky chybějící 1ll'etl ',1r'';l''''tt

t/ pof&dí a spíše se nad vzniklymi dvojsmysly - nesmysly ZaSlItč'.it', ;t'll/t'

co chudák cizinec, nedisponující českym jazykovym povědomím'/

Ale závér by mě1 vyznít trochu veseleji, Že? Vezmeme-li v potitz vyŠt'

trvedené p edpoklady vzniku inkriminované dvojznačnosti, mriŽentc si

podobná souvětí ze Žertu (avšak jen ze Žertu, prosím!) vyrobit i sami.

Treba: Učitet celou hodinu zkoušel, aby nás potrestal za ten h.anlivy napis

I.La tabuli a skoro všeru dat pětku. Jak Že jsme to mysleli? Že nás učitel

zkoušel (proto), aby nás potrestal a aby skoro všem dal pětku? To by tedy

byl pěkn8 zlomyslny pedágogI Bude to z ejmě jinak: myslně jsme udělali

chybu a vynechali čárku p ed a (neboli za vedlejší větou ričelovou), takŽe

jsme spácha1i dvojznačnoit, umoŽněnou stejnopodmětovostí všech vět. Teď

io nupiavíme : Učitel celou hodinu zkoušel, aby nas potrestal za ten hanlivy

napis na tabuli,a skoro všem dat pětku. Tedy: do st edu sou adného slučo-

vacího souvětí Učitet celou hodinu zkoušel a skoro všem dal pětku Se

vet e1a vedlejší věta čelová (proč nás zkoušel? Aby nás potrestal...),

a pokud ji neukončíme čárkou a neoddělíme tak od druhé prile souvětí

a skoro všem dat pětku, vyrobíme falešné sou adné slučovací souvětí aby

nds potrestal... a (aby) skoro všem dal pětku.

(Sl. 90' LtN č. 24195)

Absence čárky p ed a nedovolí p esně chápat smysl věty

Neomluviteln á je chybná nebo sporná interpunkce tehdy, jestliŽe závaŽně

pozmění nebo znejasní smysl vyjád ení. Dva p ípady takové ,,škodlivé"

absence čárky p ed a si uvedeme'
První citaiiá z článku o dr. Garettovi, léka i, kter jejako jeden zh|av'

ních vinftri volán k odpovědnosti za hromadnou infekci virem vyvoláva_

jícím AIDS; ještě nedávno však dostal ád Česffié legie zazáslrrhy o zdta

votnictví.

- Celd Francie Se s pohoršením díva na to, jak doktor Garetta nosť na

p elíčení rozetu legie nta klopě a ptd se, kdy budou povoldni ministr zdra-

votnictví z roku ígss socialista Hervé a tehdejšť ministerslql p edseda

Fabius (LN I1.1 .92,, Francouzskd krize d věry). Souvětí uvedené V této

podobě Znamen á, Že se to ptá ,doktor Garetta. Podle smyslu článku lze však

brivodně predpokládat,Že Se ptá celá Francie. V tom p ípadě by p ed Spoj_

kou a (ve spojení a ptd se) melo byt rozdělovací znaménko, čárka: Celd
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Frcmcie Se s pohoršením dhlcí na to, jak dokror Garetta ttosí na p eltčetttroz'etu legie na klopě, Q ptcÍ se, kd1,...
V tomto souvětí (pokud p\atí, Že tam je chybná interpunkce) je opětporušena zásada, kterou uŽ poněkolikáté piipo.n ínám,, totiŽ že věta vloŽe-ná do jiné věty musí byt z ob o u s tra n oddělena čárkou; tu druhoučárku, a to p ed spojkoU a, zdepostrádáme. ProtoŽe se však p ihod ilo,, Žesloveso ve větě r'loŽenémá shodné rozhodujícímluvnické kategorie (3.osobu' jednotné číslo, p ítomny čas: nosfl iako sloveso Ve vychozr větě(dít'cÍ Se)' mriže se sloveso ve větě následuj tri 6ta se)vztahovat jak k pod-mětu věty vychozí (CetcÍ Frattcie), tak ť pojmotu věty vloŽené (doktorGaretta)' odtud pak ta moŽnost dvojího vykladu, i nemoŽnost stoprocent-ně rozhodnout, ktery z nichje spráVny, i kdyžto víceméně tušíme. Rozho-dující lohu má v takovychio pípadech práv ě nátežitá inte1punkce, kterávytvá í jasné hranice vloŽenych vět a neumoŽ uje dvojznačnost.A náš druhy p íklad:

;,3u!!,}:i:l11| !.?:.i?,ro':š'ya.t za Svoll povinnost, aniž o tom p e-I9Ú1J 1J LtJIIL yI e-

';i'::'!,:'!:' ':,!1 ',istují horší vě.ci než pomcíhat lidem ohroženym stttrtí,, L,'4CIL!rrL JilLr TI

I':Y;l: ?1,' 
D'Y'T 

:',^y jsem tak vesely, I9g4, str. 258). - .Iak to s tím
si 

"..i 
-rir"z po# t;J*,nehn ci fn noí(l-nlQ T\T ^--!''_ l 1;,;;*#'iiiil,',ii'!;

f1 ,'-t1 t/aXnrrnI 
- ^

,.., 1vc'... l l d'vĎd.ll

:#Í:"1':*":i: :ry:.",Y ju: nebo :d;,u í,iu eC zamyšlena nebyla (ve

::i :} :::::^,:::,,y:!el a ani,ž si íkal ;; l:';;;;J.'il;
rr\-rLll \l ĎlIIJ ĎI u

lŤ*l'"YjIJ:.I :.*:"á:: ToŽ::'l zaměny ano za ne mohla byt dra-^r\_rrrtq L/J t Lu 4_

}iil!Y;1r:}': by vést i k (politické) zápíetce. (Jeden takovy p ípadprobereme p íště.)
(Sl. 2l , LtN č. 33/92)

A bsence čárky p ed a obrátila smysl vyroku v pravy opak
Vyjád ení inzerované v nadpisu vyp adátakto:

- V této situaci se zdtÍ, že ioaltcL-dnes hraje na české šachovnici s bťtvmifigurkami' Sebevědomť jí nechybí _ nečekala na terní , r;;;;"iáríi;rr-cího jedndttí ve Federilním s'hromriždění k zdkonu o zcÍniku federace, od-mítla pozmě ující nrÍvrhy oPozice, kterrÍ se snažila poněkud kostrbatě uči-ltit usttesení sobě Stravitelné a o referendu odntťtcÍ vtibec diskutovar (LN2I 'II '92' Kontinuita)' x . . . (koalicej odmítla pozmě ující ndvrhy opozice,ktercÍ se snažila poněkud kostrbatě učinit usneSenť sobě Stravitelné'a o referendu odmítrÍ v bec diskutovat. _ Vida, Co zmŮŽejedna chybějící
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e iirka (za slovem stravitelné): p ipraví naši opozici o j ejí (aŽ do schválení

zákona o zániku federace) hlavní zbraí, tj.o boj zareferendum, a nelítost_

rrě jí p i kne zcela opačné chování ,,koaliční", tj. odmítání o referendu

u'rjbec diskutovat. _ Dnes ještě všichni víme, Že tujde j e n o absenci inter-

1lunkčn fito znaménka; ale uŽ za pár let by z toho treba studentík historie

rnohl mít, chudák, Zamotanou hlavu" '

(Ze sL 36, LtN 50te2)

Čárka pred a když, a kdyby, a protož0 "'
Dnes nás čeká další typ sou adnych slučovacích souvětí, kde Se velmi

často vynechává čárka p ed Spojkou a:

Ztistali jsme plně sami a když jsme brečeli vztelql a opuštěnostť,

nikdo to neviděl (J .M.Simm eI, Divím se, že jsetn trlk vesely, t 994, str. L26) '

x Zt)stali jsme ptně sami' a když jsme brečeli vzteky.--, nikdo to neviděl'

_ Pod očima měl ruodravé kruhy a když se na sebe podíval do zrcad'

la, rozplakal se... (E. Hudečková, Brat ťček Golem' 1993, Str. 33). x Pod

očima měl modravé kruh!, a když Se na sebe podíval do zrcadla, rozpla-

kal se. . .

- P ivezl jseru si z Amerilql 586 strdnkovou knihu o Grouchovi už jako

starém panovl a kdykoli pot ebuji nějakou společnost, čtu si v ní (R. Brau-

tigan, Expres Tokio-Mo'ntana, 1994, str. L15). x P ivezl isem si... knihu

o Grouchovi už jako starém pdnovi' a kdykoti pot ebuji nějakou společ-

nost, čtu si v ní.
opět - jako v několika p edchozích sloupcích _ jde o souvětí, kde je

mezidvěma větami sou a,dně spojenymi slučovací spojkou a umístěna věta

ved1ejší; nyní tu však máme rafinovanější variantu, čárka jaksi ,,klame

tělem (pozící)". Závislá věta je vloŽena do věty ídící tentokrát aŽ za spoj-

ku a) takŽe p íslušná čárka by Se vlastně měla psát rovněŽ za tímto a,

neboli p ed spojkou pod adicí uvozující tu závislou vedlejší větu (Z stali

jsme tipma sami a, když jsme brečeli vztelql a opuštěností, nikdo to nevi-

děl), jenŽe to by se tak velice lišilo od mluvené podoby ,, Ža Se tu uŽ od

dávného dávna z ejmě psan í pÍizprisobuje eči mluven é a čárka se p e _

s o u v á pred a. Tedy, Žrirtoti isme tiptně sami. a kd)lž. jsme brečeli vzteky

a opuštěností, nikdo to nevidět. - Sluší se ještě podotknout, Že Žádny pro-

blém s čárkou pred a nevznikne, jestliže nejprve ,,proběhnou" obě hlavní

věty souvětí slučovacího, a věta vedlejší bude p ipojena na konec druhé

z nich (nikoli na j ejízačátek): Ztistali jsme ptně sami anikdo (to) neviděl,

když jsme brečeli vztel<y a opuštěností'

Dop ejme si ještě několik p íkladťr absentující čárky, abychom p edved-
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li rrizné podradicí spojky. Širokou škálu jich zahrnuj e jižcitovan y Brat í-ček Golem E"y Hudečkové.
,,Udělej na nute Cí, drobečkll.l ,, požrÍdala ho s tím nejroztoruilejšínt

tísměven| a jak na ni otev el sta, strčila nru ruku do krku a vytcíltla ry)bíkost (str' 109)' x '. -požcÍdala ho.'... tisměvem, a jak na ni otev el sta,strčila mu ruku do krku"..
_ P "eběhli Karl tl tnost, kolem KlemenQna zamí ili na Josefov a ještěnež se setntělcl, b,ti na ntrstě (str. 105). x . .-.zamí ili na JosefovgLuIě-než'

se setntělo, b>,li na místě.
_ K n.ěmu Se nikd7, tak prtÍtelslq, nechovala a i když, byla velmi mittÍa poz'ornL' b)'l si jist, že pro ni neznamenrÍ vt)bec nic (str. 28). x K němu senikdy tak p'cÍtelslql nechot,ala, 0. i_když' byta velmi miltÍ a pozort.rÍ, byl siji,st...
_ Pak za sebou uslyšel tlumeny dupot, chtět utéci, ale nolly lto neposlou-chaly a at'se snažil sebevíc, nemohl se hnout z místa (str. 89). x ...chtělutéci, ale nolty ho neposlouchaly. a atse snažil sebevíc, nentohl se hnout...a t)r, ,t,rLLlWL...

' .?,ťl,?::u::,vllyt yír, a než se panové naddli, vyttesl je až pod' Mostec-

Y:!:!:ť^!r 
o,,,?,-,? 

", 
vyprav il do v ět rné no c i d,;" ;;;;,í;".' (:ir." ;;;:':

Zp ekladu Simmelovy knihy také ještialespon jeden ze znač,";í{o';;:;ství dokladti:
_ Zdi byly Z,černaté a protože stavenť nemělo krov, bylo na několikantístech vidět stropem Zatažené nebe (str. I37). x Zdi b),ly zčernaté,--q-uo-tož'e stavenť nemělo krov, byto... vidět... nebe"
Nesmím však Zapomenout na subVariantu _ taktéžvelice frek_ventovanou _, kdy čárka se p ed a dostává jednak oním p esuneffi, o kterémjsme právě mluvili, jednak už tam je ,,ná svém místě" ze známych kon-strukčních d vodti (ukonč uje závislou větu) _ jde tedy o jakousi dvojčárku.JestliŽe ji vynecháme, dopouštíme se hned dvojí chyby najednou.

tenhle sloupek čte celri ada lidí, kte í Se mnou polemizují o mychnazorech a když se ,s nimi sejdu, mrÍme si o čem pritdrt (Programovytydenlk TV DUHA č. 14/95,' ri.. 26).-A takto by vyh]íželop esné,,očár-kováď': "'tenhle sloupek čte celd ada lidí, kte ť se mnou polemizujío mych nazorech, a, když -'e s nimi sejdu, mrÍme si o čem povídat. CoŽ bysotva kdo takhle vyslovil,, a v bec by to prisobilo jaksi p emrštěně. Patrněproto se rovněŽ odedávna čárka pred podiadicí spojkou vypouštía z stávají spojení..., a kdyŽ...; ..., a káyby..^.; ..., a jakmilte..., ..., a pro-tože"' apod'), a čárka uzavftající pŤedchozí vedlejší větu má pak vlastně

r00

,lvojí funkci: zakončuje je,cnu vedlejší větu a zárove uvádí vedlejší větu

,lirlší. TakŽe náš p ftlaď měl mít čárky takto: ..- tenhle sloupek čte cela

tucla lidí, kte í Se mnou polemizují o ,nich ndzorech, a kd)tž. s '' nimi sejdu'

tltame si o čem povťdal. - A poslední citát:

_ Pan Měchura vyjeveně ioukat, ani ho nepohoršilo, že mu čarodějnice

: ničeho nic tykala a kdyby neměla t'y hnusné drdpy, snad by jí bvl Ze

'suntého obdivu i ruku prku-tt (E,. Hudečková, Brat íček Golem, Str' 80)' x

...al.ti ho nepohoršilo, Že mu čarodějnice z ničeho nic tykala, a kd)lby nemě-

tatyhnusn'édrapy,snadbyjíbyt...irukupolťbil.
tS1. 91 , LtN č. 26195)

Č árka p ed a proto, a p e sto ' a dokolxc " '

Čárce p ed spojko v a jsem věnovalauŽčty i (p edch ozí) sloupky; ale ještě

mnohé zbyváprobra t. Zatímjsme se zabyvali vlastně jen prípady, kdy se

čárka p ed a klade jaksi druhot ně, ,,Z vyšší moci'o - proto , Že Se ,,do věci"

vloŽila závisiá věta. Tentokrát Se zamě ím na (ne)pouŽívání čárky p ed

některymi sou adicími spojovacím i vyrazy (p ed víceslovnymi spojkami)'

jejichŽ součástí je spojká a| a proto,- a tak, a p esto, a p ece, a dokonce'

(Pochopitelně něuuáorm vse.hl{ spojkové vyrazy tohoto typu _ pouze ty'

v nichŽ se nejčastěji chybuje.) Čárku '. 
p ed nimi zásadně p í š e' a to

proto, Že (iako celek) oy;'ar,';i j i ; é neŽ slučovací vztahy (tedy

nap . vztahy drisledkové, pripr'.tk vé, stup ovací). Tato zásada se však

v mnohych současnych textech valně nerespát tuj. _ často čteme sou adná

,,neslučovací" souvětí, kde čárka chybí:
_To Rebeka věděla a proto p ed ním většinu nep íjemností tajila"' (E'

Hudečková, Brat íček Gol lfl, Igg3, Str. 41). x To Rebeka věděla, a proto

p ed ním většinu nep íjemností tajil,a. _ osi el ve trindcti letech, p íbuz'tlé

měI staré a nemocné a tak Se o ,r"b, musel postarat sdm (tamtéŽ, Str' 19)' x

...p íbuzné měI staré a nemocné, a tak Se o sebe musel postarat s m.

Tré ukázek z p ekladu knihy J.M.Simmela, Divím se, že jsem tak veselt"

r994:
_ Byta to neurčitd touha a proto byla všeobecn (str. 131). x Byla to

neurčitátouha"aprotobylavšeobecn .

_ Tereza Reimannová-hledata slova, Ž clnd ji nenapadla a tak sklíčeně

zmlkla (str. 226). x ...hledala slova, ž dna ji nenapadla, a tak sklíčeně

zmlkla ^^/\ lÍ t. ^:^
_ IÝeznali se a p esto si pomáhali (str. 206). x IÝeznali Se, a p esto si

pomáhali.
A samoz ejmě nemohu opomenout alespo jec|nu ukázku Z nevyčerpa-
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;,:::y r;::il:,|,ži,I|uryrťrbování, z pek] adu knihy R. Brau ti gana vací zájmeno teÍt,které bylo p ítomno uŽ v p edchazí variantě, nabyvá zde

lla dťtraznosti. Slučovací (sou)větny vztahje tedy z etelně odstíněn. - Dal-

ší p ftlady:
_ Clara seděla vedle své matlo, a ta jí netrpětivě tiskla rrlkrr, když knězo-

vo kdz ní zabíltato p ťtiš daleko... (Isabel Allendeová, D m duch , 1994,

str. 7). Ča'to p ed a zdenení, jde o prosté pÍiÍazení; zájmeno ten tu vlastně

musí byt _ kvrili změně podmětu.
_ P íští $den vyhledál vyléčeny obchodník pro jistotu opět onoho zttb-

ttího léka e, a ten nevě il svym očíttt: po zdnětu nebylo ani stop1; (Svobod-

né slovo _ Slovo na víke ndt, J .1 .g5, Str. 6). Teoreticky by čárka nemusela

byt ani tady, zájmeno ten signalizuje změnu podmětu jako v p edcháze1í-

cím citátu, ale autor textu zvolil driraznější odstín slučovacího Spojení:

čárkotr p ed a zvyraznil intonační i obsahovy preděl mezi oběma větami

a poloŽil větší váhu na odkazovací zájmeno ten.

_ Praxe je zkrdtka v daném čase a mí.stě pouze jednu, a tu usktltečnuje

vIdda(LN 12.1.95, Konec jednoho experimentu).V tomto p ípadě je druhá

věta velmi vyrazně čárkou ,,odsa Zena" od první; skoro bychom si to souvě-

tí _ slučovací! _ ani bez čárky nedoved|i p edstavit.

U tohoto typu (ne)kladení čárky p ed spojku cI, jak je zrejmé i z naší

škály, hodně zá1eŽí na osobním rozhodnutí pisatele: jestliŽe větné spojení

po.ituie jako bezpÍíznakové, jako prosté, rovnocenné ptirazení vyjad ující

pout ou bbsahovou sounáleŽitost, čárku p ed a nenapíše, avšak jestliŽe

lr,.. pridat nějakou modifikující sloŽku, driraz , zvyraznéní, naznačit Sil-

nější intonační p eděl, pak čárku pouŽije'

Kdybych byla pisaielem článku Vldda odjíždť na dovolenou V LI\i

I4.7.g5, čárku bych p ed a napsala. Posuďte sami:

K mo t se Z vlady chysía jen ministr Lux a také prezident Václav

Havel. x K mo i se Z ,íaay chystd jen ministr Lux, a také prezident Vdclav

Havel. (Pociťuji pot ebu ',odsaZení",p 
edělu - aby to nevzbuzovalo dojeffi,

Že prezrdent je ,,z vlády", tj. něco jako člen vlády.)

(S1. 93, LtN č. 30/95)

Čárt<a p ed a p itom

Sešlo Se mi několik rriznych uŽitílneuŽití čárky p ed spojením a pritom:

(I) Pionyrskou myšlenku, jak m žeme zťskat p íspěvek do stranické po-

kladny, a p itom Se s tím nemusíme nijak tajit, pokazil fakt, že na rozvoj

demokrori, p ispěli i editelé podnikťt pat ících z větší čdsti státu (LI'I

g.2.g5, Politické strany a anqorské kočlq)'

_ IÝedovedl si nic fukovélto p edstavit a l)roto skočil z okna(str. 61).xIÝedovedl si nic takového p edstavit' a proto skočil z okna.Posl ouží nám i denní tisk:_ Firma Clear's Group se tvri í jako ttejlepší a dokol.lce popírcÍ, Že bysnad existoval jinÍ zrÍjemce o nemocnici (LI\r 3.7.g5, Homolka opět nascén{' x Firma Clear|s Grorp ,, tvrÍ í jako nejlepší,a dokottce popťrtÍ, žeby snad existoval jiny zrÍjenlce o nelttocttici.
- Svaz'však Zaffm poffebuje podqr^r, strokych ract doktorťt a tak jim tuÍoskutečtzost (- že je nadbyt.t leurn ) prítiš"rurr*íruje (LN 10.6.95). xSvaz"' pot ebuje podporu širot<ych raá doktoru, a tak jirn t*o skutečnostpt'ťliš neservíruje. _ šn tedy b-ude rttuset bud,zvyšit sazb! pojistttého nad chody (či jiné daně), 

"bo'r, ira, ntuset na vyplatu d chodti zadlužovata tak neschopnost ešit včas bucloucí socicilttě ekortontické problémy zapla-tí draze p íštť generace (LI{ 26.6.95). Absence_čárky preo drisledkovymSpojovacím vytazem a tak tu čten á evyruší z plynulé četby, je silně ma-toucí: očekáv áme zce7ajiné pokrač ováií,nějak ve Smyslu . ..nebo se budentuset na vyplatu d chodti zadtužovat a nk (svou) nischopnost ešit. P iprvním p ečtení tu a tak mylně inr.1p.etujeme rozděleně, jako slučovacíspojku a a zájmenné príslovle nk,,tj ii* ,p.iráu#. ffiud by p ed a fukbyla čárka' k té myln; interpretaci by nemohlo dojít a my bychom správněpochopili' Žejde o d sledkoyÝ .oq*vy vyr az s vyznamem ,a tudíž,:(stát) Se bude muset na vyplatu^aiirttoá,; zrarzovnt, a tak neschopnosti"'ešit včas... problémy z,aplatt draze príští \enerace.(Sl. 92, LtN č. 28/95)

Cárka p ed a ten, a také

Z mluvnické zásady' žese V p r o s t ě s l u č o v a c ím (sou)větném vzta-hu nepíše p eo spojtaU a čárka.,lze mimo jiné vyvodit i to, žev slučo-vacích vztazích'kteréjsou jin é yež prostě (čistě)slučovacÍ,sečárka psát m že' P íklad j. nu io celáraďa a tvo í jakousi škálu.Tradič ní začátek klasickylh českych pohádek byvá:_ Byl jednou jeden krdt a měl t i syny.
- Byl jednou jeden krrÍl a ten měl t i syny._ Byl jednou jerlen krrÍl, a ten měl t i syny.V prvn ím a druhém p ípadě je spojeni vikutku čistě, prostě slučovací.V prípadě tretíffi, S čárkou orJ ir, :; zvyrazHěn intonační p eděl, a odkazo-
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,, ,,, ,,,,/|,,,,,,,,',)-,)!iť,,,r;::.:-,,:,:1tt1t 
hrdink? (=Sofie v knize w. styrona
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' 

,'', ,' ,i,',','i:))'i{:;:'!:-:3:::':,.:!r:a ye!9, a p itoln l.lel,L;'Ž;;r:;:,'"r:iv f, ..4-,
Ite 'll,l 

l'),'1],].r ,,,:r-(Y3.q.zf 
n{r DI{ES , č. 21/95, str. 12).-TL 

),

',,',),'Í,:,::':':?,',''!!'ť'r.aj! a 
.zdb|vněji pt)sobí treba Bu uelova Krris-

|','!;;::'::i:,:,',:y.:!:,i',':i' : uo,i,t,, ,,ír",i,7',",i,Zi;,u:;';::,t#,,
a p itom Za devětadvacet let nezestrÍrla ant"i *r,)a"';:;|;,"{ri;i:;:;:;Plnvoirlc\lP lay girls) !

(4) Muž chce, nby ho žena
ttěkom silnějším, než. je ott scím
str.58).

obdivovala a p itom velmi často touž,í po(Ivanka Devá tá, V ně posečené trrÍvy, Igg1,
Jen jediné (to posled ní) zcitovani.h užitÍ jenepochybně chybné. U pred-cházejících prípad m Žeme o vhodnosti rrpis. neŽo správnosti) užití/ne-užití čárky diskutovat, naše zd vodriování však nebuáe vždy podloŽenop ísnymi a p esnymi pravidly. Taková pevná, témě bezvyjimečná pravi-dla totižv češtině ptair po,rr. pro po,'fíoání dvojice čárek, tedy prooboustranné oddělování (ohraničování, vyčleriovárií) vět vedlejších (závis-lych) včetně vloŽenych a rovněŽ vyraz vloŽenych i volně pripojenych.Všechny souradné části však jrou odděIovány čárkou jedno-tl i vo U ' a na tu je ,,naloženo" tolikr znorodych rjkol ,žejednoznačnycha obecněji platnych pravidel je moz""lv'lli,it jen ve1ice málo.U našich citát r il _ (3) jáe v zásadÓ o to, zda a p itom jevíceslovnyspojkovy vyraz slučovací (pred tim se ea rxu"n"zádá,jde o pri a zeníS Vy-znamovym odstínem současnosti, pop . pr vodní okoinosti), nebo jiny nežslučovací (čárka pred ním je žadouci, p inejmenším pro odlišení, pro vyiá-d ení té 'jinakosti")' Vy ciozí,, slučovaci funkc i a p itom ilustrují současnéčeské mluvnice príklady jako Psyt obyčejnou kancelcí skou nrÍsadkoua čistil p itom pero o kalhoQ. - Mne ,r, ,íoděj spoutal a pritom na nxneprstem nescÍhl' _ Stejnou funkci jako v těchto p íkladech z mluvnice, tj.funkci slučovaci, bych u spojouu.íh o vyrazu a p itomp i kla jen prvnímuz našich vych ozích čty pirtiao ' a proto bych čárku, na rozd,íl od autora(nebo korektora) textu, n.napsala:

(1) Pionyrskou myšlenklt, i"k mtižeme získat príspěvek do stranické po-kladql a p itom.ge.' tím nentusíme nijak tajit, pokazilfakt, že... Spojovacívyraz a pritom si tu do iisté míry ,urhrravapťíuodní časovy odstín (,,,a zá-rove ")' _ To však neplatí o cititech (2) a(3i. T;;;;;;oíše nab ízí vy-znam olPorovací nebo záporně p ipouštěcí:(D Žta m zase vadilo, že si^titulní hrdinka prožije v osvětimi takovépeklo' a p it1m (,,ale p itom", ,,f když, ačkoli..."; nžnr Žilrrkr, což nenívychovna' Ča*a p ed a p itom jetu tedy na místě. - A zpodobnych d vo-d by měla b t p ítomna i čárka v ci tátu (3):
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(3) oč pikantněji, tajuplněji a zdbavněji p sobí t eba Bu uelova KrcÍs'

litt dne, která se také odehravd v bordelu, typrdví o všelijalqch perverzícl't'

(I p itont za devětadvacet let nezestarla ani o ruetr! Kouzlo nechtěného

vyvolané vynechanou čárkou jakoby objas ovalo nezestárnutí tilmu tím,

zL sejeho áo1 oa.hrává v bordelu a Že vypráví o perverzích.

Čtu'ty citát Q vyborně napsané kníŽky) uvádím jen kvrili jeho instruk-

t'ivnosti. Chyba tu je zce\a triviální: ona proskribovaná absence čárky na

konci vedlejší věty. Správně tedy bude:

(4) Muž'chce, 
-aby- 

ho žena obdivovala' a p itom velnli často tottžť po

ttěkom sitnějším, než je on sdm. - Právě na tomto p ípadě je zÍetelně vidět

closah formálních (formálně syntaktickych) pravidel o povinném kladení

dvojice čárek. Veškeré snahy o jemnější (sémantické) odstínění sourad-

nycir větnych vztahri končí v té chvíli, kdy Se ',VmíSí" vedlejší věta se svym

nepominutelnym interpunkčním poŽadavkem. A pokud tomuto imperativu

nevyhovíme, bopu'tíme se chyby, byť by náš text byl jinak (formulačně,

stylisticky ...) zcela dokonalY.

(Sl. 94, LtN č. 32195)

Čárka p ed a je nadbytečná

Posuďme _ Ve věci čárky p ed a _ tato souvětí:
_ P ebytky stdtního iožpottu, jtchž jsme byti svědlcy za poslední léta,

snižují množství peněz v oběhu, a nep ťmo omezují neztivislost centrcílní

banlcy a makroekonomické politircr|-,, irzbr, (LN 28.4-95, České republice

hrozť nebezpečí stlné koruny). Tak jak to v textu stojí aleŽí., čárka tu nemá

opodstatnení - formálně jde o slučovací souvětny vztah. (P ipome me si

p íslušnou poučku: čárku klademe mezi sou adně spojené věty, a to jak

irlavní, tat l vedlejší, nejsou-li spojeny spojkami a, i, nebo, ani s vyzna-

mem prostě slučovacím.j Tedy: P ebytty... snižují množství peněz v obě'

hu a tiep ímo omezují nezd'vislost centrdlní bantcy a makroekonomické po-

tnt y vtibec. JestliŽe autor cítil, Že nejde o proSté p i azení vět,

nybrŽ o vztah vysvětlovací, pak to mělo byt vyjád eno explicitně, nap .

takto : ...snižují množství peněz v oběhLl, a nep ťmo tak omezujť nezd.vislost

centralní banlq-..

(Ze sl. 95, LtN č . 34195)

Čárt a a vedlejší věty spojené spojkou a

Tento sloupek p ináší určitou vyjimku . zabyvá se jedním typem souvětí,

kde se kupodiiu p íliš nechybuje. (Je však t eba věnovat se i jemu, a to

\r
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i l l ll| |lr r' ll{ 'Il('t|| lt't'lr prípadnych pochybení.) - Jde o závislá sou-
ikou a, jinak ečeno o sou adná spojení v e d -

lt ,, lt'r'ltlo
( ll;ll'''. ,,Í'' ':- a že, ktery... a ktery apod.):

(l 
"w:#:,,ť:;ťrru;:.Í,::::,,:,J,1ryy1a 

nrÍlady se p eneslo i na ttěj

::,:::,,-!::r,i:!: sect| 
lPíše ,,,,ií ;;{ ;;;:;;;;; (\,|

,'r"i ;:;;:;#'ni,-t,a7 t olntirr-X ,..^I ^ ) -z -ležela relativně rnladtÍ žena...
ZŤídka' a]e p ece jen se najdou i tací, kdož chybují i v takto jednodu-chych prípadech a čárku uplainí:
- Souhlasí (šedesát proient respondent ) .' tínt, že se dětské p ídavk1lnebudou vypltÍcet všem rodindm, a že-jejich vyše bude zrÍviset na p ťjntu(LN 8'7 '95' Souhlas 's adresnrrrJ-é#ku':. tu věru nadbytečná - jdeo prosté p i azení: Souhlasís títn, že se datska p ídavky nebudou vyplcícetl'šem rodintÍm' a ry jejich vyše ur.a, zrÍviset na p íjmu.opakování Spojovacíh o vyrazu ani větné stavby nebyvá ovšem vždy

"doslovné"' V následující ukázce je vztažné zájmeno jejíž,,uvozující prvnívětu sou adného 
'ouuětí, 

st ídáno vztažnym zájmenem kteryv druhé větě:p esto jsem však za ním strÍle-ryr?tot pdtrave pohledy, ne tak zcelanepodoben- matce' jejťž dítě Se navzdorysem varovcÍním zpupltě odvrÍžitodo silnějšího proudu a ktercí ted'čekd, t* je bude moci...zaclzrrÍnit.(opětM. Viewegh, str.76, a opět je to napsáno šprávně, bez čárky.)Pochybnosti o tom, zdajá nále žiiéčárku p ed a nekláSt, vznikají tehdy,je-li vložené (závisté) slučovací souvětí portuueno méně symetricky nežV p edch ozích p'lkladech' (Tím spíše mťrŽeme pochválit pisatele, kte íchybu - čárku - neudělají.) Často byvánap ftlad vypuštěn (elidován) dru-hy uvozovací vyraz: ^rBťrrl\I

_ 
"ViditelntÍ temnota" je v)íznamnym p íspěvkeru k hnutí tidí, kte í serozhodli byt šťastni a hned po-rdnu si začiou'ntumlat svoje mantry...(Ma-gazín DNES č' 21/95, Humanistické poselství potomka otrokd ťl). _ Aby-chom Se ujistili o tom, že je sp.aun i;;;;"; nepoužít, m Žeme si doplnit

::y::'Í?,;;,i;r.'"'.*' 
lidí, tctěrr sL ,ozhodli byt št;astni a kte í si hned po rrÍnu

- Jednť* z, zcÍsadních argument ue prospěch změny p itom je, že dnesuž 36vo dospělého obyvatrírno Česke ,rp)btitcy je v dt)chodovént věkua tel7to podíl naddle poroste (LIV 26.6.95, D choiova poiistění; zntěna jenutnrÍ!). Druhé ž, si lze snadno doplnit: ... ž'e dnes už 36vo ...je v dtichodo-vém věku a že tento podíl ttadcÍle prrorrr.
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_ I p edseda sněmovny (Jhde Se pak p intal, že zvedl rtlku jen tak z le-

,qrclce a o to více b),l poté p ekvapen vysledkem (LI'j 3.7 .95, Taškari Ze

.s,ttětnovny). Plná symetrie by byla: že zvedl ruku jen tak z. legrace a ž'e

lryl o to více p ekvapen-..

- Je jistě štěstí, Že p íroda vybavuje mltÍd'ata dravou chutí do života

(I v našem p ípadě p idala ještě smysl pro humor, kterym jsnte Se, byt'

'skrytě, bránili tlaku zvenčí (Ivanka Devátá, V ně posečené travy, 1994, str'

2O2). _Lzetu (v ,,pozadí") p edpokládat plné znění: ...že p íroda vybavttje

mlácl'ata dravou chtltť do života a že v našem p ťpadě p idala...

Nyní si porovnejme dva citáty:
_ To, ž.e tento pioblém někdo nesledoval a tudíž Se o něm dost nedozvě-

děl, je problérn dotyčné osoby a v bec to nevypovťdá o nep ipravenosti

celého tématu (LI.{ 1.1 .g5, Atmo'Írra ve sněmovně houstne).

_ Pochopila, že jd p išel za nťnt, a že tudíŽ nep indším ani žddné vysvět'

lení, kcle byt celou ttoc (M. Viewegh, NcÍzory na vraždu, 1990, Str' 106)'

Na první pohled a p i letmém srovnání s p edchozími p íklady to Vypa-

dá tak, jako by ten první citátbyl v po ádku a druhy nesprávně. A nastojte'

opak je pravdou ! Je to proto, že tady uŽ nemáme co dělat Se závislymi

souvětími sou adnymi slučov acími, nybrŽ S větami dtis1edko-
v y m i , uváděnymi spojkovym vyrazem a tudíž. A p ed tímto spojkovym

vyrazem Se čárka klaá.. TakŽe v po ádku je náš druhy citát' kdeŽto do

prvního musíme tu čárku dodat: To, že tento problém někdo nesledoval,

a tudíž Se o něm dost nedozvěděl, je problém dotyčné osoby. .. opakuji: byť

jde o závis1é sou adné souvětí (= sou adně Spojené věty vedlejší), platí pro

no ,t..iné pravidlo (p ed a tudťž se píše čárka), jako kdyby stálo samostat-

ně: Tento problém iam, nesleclrrál, a tudťž Se o něm dost nedozvěděl'

A nyní Se opět vrátíme k p ípadrim, kdy Se čárka p ed a V sou adně

Spojenych vedlejších větách klade nenáleŽitě:
_ Mnoho zrrÍ, ,u p itom pozastavuje nad tím, kde se tu najednolt v po-

sledních letech vzalo tolik ,aain a n silník ' a proč 'se s tím nic neděla

(LIII 26.7.g5, Dnes odpovídá...). - V této ukázce máme mezi vedlejšími

větami Zasepoměr s 1 u č o v a c í, není však už tak z etelny, jako v citátech

uvedenych shora: první věta souvětí je uvedena vztaŽnym p íslovcem míst-

nÍm kde, druhá pak vztaŽnym p íslovcem p íčinnym proč. To nicméně

nezakl ádád vod klást mezi ně spolu se spojkov aještě oddělující čárku'

V samostatném souvětí-dotazu Kde se tu najednou... vzalo tolik zloděj

a ndsilník a proč Se .T tím nic nedělá? by asi napsal čárku málokdo'

Nenapíšeme ji ani V závislém souvěí ...nad tím, kde Se tu najednou..-

vzalo totik ztáaap a n silník a proč se s tím nic neděl -

A samoz ejmě: opět je po p'oute*ech s čárkou p ed a, jestliŽe se ,,do
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\ t'( l ' y'ltlt,l jcště
,,\ 1lrltvč V tomto

jiná vedlejší věta čárka je pak neoddiskutovatelná.
rozvinutějším, sloŽitějším typu souvětí se vyskytuje ob_

l( )\'Skc nrnoŽství chyb, tj. těch našich věčnych absencí koncové čárky l ved-
lt'jŠích vět.

Pak jsem maloval obraz,y, protože jsem si myslel, že mdm talent
(l protoŽe ruě to bavilo (J.M.Simm e1,, Divítn se, že jsem tak vesely, 1994, str.
l14). x --.protože jsem si myslel, že mrint talent,a protože mě to bavilo.

_ Jejich díla nant také cosi vzkazují; že člověk dokdže vtc, než, si obvykle
nt|slí a ž,e kažclánu tvoru z rodu Horuo sapiens jest zanechati po sobě tta
tott'tto světě stopu (Listy Jindrichohradecka _ Jihočeské listy, 9.8. 95, Vzka-
z'1'). x ...že člověk dokdže víc, než' si obvykle myslí,- a že každéruu tvoru...
jest zanecltati po sobě... stopu.

I{a závěr jsem si nechala jeden citát s moŽností dvojího vykladu:
_ Je z,ncíma spousta p ťpad , kdy byl napaden člověk prímo na ulici o za

bílého dne, a nikdo Ze spousQ p ihtížejícťch nenašel dost odvahy, aby se
pokusil zakročil (LI{ 26.].95, Dnes odpovídd...). V druhé větě závislého
souvětí je elipsa druhého kdy: ...Spousta p ípad , kdy..., a (kdy)... Inter_
pretace pouŽité čárky p ed a m ,Že byt dvojí: bu d' Žejde o chybu QestliŽezávislé souvětí je slučovací: x . ..Spousta p ípad , kdy byl napadei člověk
p ímo nrl ulici a Za bílého dne a &dy) nikdo... nenašet doit odvahy...),
nebo že čárka je tu na místě (estliŽe mezi větami V závislém souvět í je
vztah odporovací a spojka a má vyznam ale: ...Spousta prípadt1, kdy iyt
napaden člověkp ímo na ulici o z,o bílého dne. a(le) (kayi nikdo... nenašel
dost odvahy. ).Sama bych se prikláněla spíše k této druhé interpretaci.
(Ze s|.96, LtN č.36/95, a Ze sl. 95, LtN č.34195)

Problémy čárky p ed spojkou nebo

UvaŽujme o (ne)uplat ování čárky p ed spojko u nebo v následujícím citá-
tu (nebo je tu celkem pětkrát):

_ Věci uložíme do krabic nebo pytlti spolu S prostredkem proti molt)m
bud' zakoupenym v drogerii, nebo nějakou vo avou latkou z vlastních zd.ro-j . ChemikrÍlie by neměty p ijťt do p ímého sQku s tkaninoll, ate měly by
byt uloženy bud' v nějaké malé krabičce nebo papíru a pak teprve vloženy
do kapsy oblektl nebo zavěšeny na nit na ramínko, t eba d.o starší tiché
ponožky nebo punčochy G deník ROZHLAS č.25/95, Kolotoč rad a in-
forntacfl.

Tenhle p íklad - radu formulovanou ne zvláště zdarile (coŽje pro rťlzné
návody apod. dost typické) _ jSem si vybrala pro to, ževelmi názorně uvádí
téma, kterym Se chci zabyvat v tomto a několika dalších sloupcích:
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(ne)uŽíváníčárky p ed Spojkou nebo. Neboje sice ,,Veclen0" jltktl zltl"l;trltti

' y1učoVaci spo3rcu, utě skutečné silné vylučování (disjunkct'', tlst-

ré protiklady...), u něho Ž sep edepisuje p o v i n n é kladení čárky p ed

spojkou (napr. Nemohu si vzpomerrort, jexli jsent mu tu knihu p jčila,

ttebo ne. _ Bud'bude o všem rozhodovat j-'" vedoucí' nebo jderue od toho)'

neznamená jedinou, a ani ne nejčastějsr funkci této spojky. JestliŽe nebo

vyjaduje ivztah s1abších a ještě slabších protikladri(ide

tedy o postupné slábnutí vylučouu.ího vztahu aŽ k prosté paralelnosti

eventua1it, čili vlastně k pouhému slučov ání), postupně Se

vytrácí i nezbytnost čárky, aŽ dospějeme ! oné (už několikrát citované)

školské poučce , Že čárka se nepíše p ed (a, i, ani,) nebo, anebo, či

s vyznamem prostě slučovacím. (pripo*ínám, Že všechno, co Se zde íká

o nebo, S ryká rovněŽ Spojek čr a anebo')

Teď tedy k našemu citátu:

1) Věci uložíme do krabic nebo pyttťl - to je právě ten p ípad, kdy má

nebo vyznam slučovací, takŽe Se pied ním čárka nepíše. Nejde o ostry

protiklad, o vyloučení jed né zeouou uvedenych moŽností, nybrŽ o nabídku

dvou eventuuiit, z nichŽ si mriŽeme libovolně vybrat.

2) Věci uložťme... spolu s prost edkem proti mol tn bud' zakoupenym

v drogerii, nebo nějaiou vo avou latkou z vlastních zdrojťt' Nejprve si

všimneme humorné formulace o molech zakoupenych v drogerii; p itom si

uvědomíme, Že vztah nabízenych alternativ nen í zachycen p esně , zdtnaz-

ovací první díl dvojdílné spojky bud' _ nebo není totiŽ umístěn správně'

Protiklad netvo í' jak bychom očekávali na zák\adě první poloviny dané

formulace,,,prost edek b u ď zakoupeny v drogerii, n e b o někde jinde"'

nybrŽ,,buď prost edekproti molťrm zakoupeny v drogerii, nebo nějaká

vo avá látka z v1astních zdrojri" .IJvaŽujeme-li pak o vyznamové stránce

takto upraveného vztahu, zjišťujeme, Že anitady nejde o vzájemně se vylu-

čující moŽnosti, nyb rŽ o,cva libovolně zaměnitelné jevy, z ntchŽje moŽno

si vybrat. Stylista dbaly poŽadavku, aby jeho váŽně míněné vytvory nebu-

dily bezděčně smích, ie uytne ,,kupování molťr v drogerii" a vyjád í Se

dejme tomu takto: Věci uloŽíme do krabic nebo pytl bud' spolu s prost ed-

kem proti molť,tm, ktery jsme zakoupili v drogerii, nebo s nějakou vot1avou

ldtkou z vlastnťch zdrojt). A vida: kouzlem nechtěného zce|a vymizel

i problém s čárkou p eď nebo: protoŽe se p ed nebo octla vloŽená věta _

povinně ohraničená čárkami _, není uŽ o čem diskutovat'

3) Chemik tie... měly by b t uloženy bud'v nějaké malé krabičce nebo

papíru a pak teprve ,íozáry do kapsy obleku nebo 
^avěšeny 

na nit na

ramťnko, t eba do starší liché prrržlv'nebo punčochy.Tady Se opět Setká-

váme s nevhodnym umístěním zesilovacího vyrazu bud'; správně měl stát

iil
iffi.

&

*'
's

$
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:l]i:: .,-:"ro 
vzt-:y,, . 

:.bud' uloženy. . .(, ) nebo za'věšen),. .. Podlev z'L(lll Uuu uLUZeny...(') nebo zavěšen),... P
l':"',:::]j;'']] ť:,:illj- p':"j,čárky ve d v o j d í I n y c h spojkách tu

vgr r\J v[, tr Y lJJ u l I rl y c n spoJKach tu čát-

|!',,'),,':Í,:::' Tp"',.",T ", 9:1u1,a lrbuhatánsk á vetabude tedy vypadat takto:
- L. r Lc. 1.r.,/ yup I f U

:::: :?:::.":,l?'i',:! 
do 

|,nsy oblek:u, neLo zavěšeny na nit na ralnťnko,

_---r-vvr^^v. vvrr. Lq Lrr\.,Lrrrcrl4rlblra vela Duoe tedy vypadat takto:

Í:'::::'!:]':,': ,T:!r^'.lj ?r,,bud'uto.ž::),v něJaké malé krabičce nebo papíruaprru

t eba do starší liché ponolky-nebo puttčocl.ry.
(Sl. 97, č. 38/95)

Čerra v souvětích s buď(to) (a)nebo

Vynech ávání čárky ve vylučovacích spojeních uvo zovanych dvojdílnymispojkami bud'(to) - a(nebo) jena pováženou- školní vyuka většině z násdost hluboce vštíp ila., že '. u takovych p ípadech píše čárka v Ž dY . ,,Po-vaŽme" tedy některá pochybení:
" 'p edseda jihomoravské oDS (...) vyzval Poldška, aby nezdržovala bud' odstoupil z Íunkce nebo věrohodně íjrrattl obvinění (Li..{ 22.4.95,Kompromis na hliněnych nohou). 

_ 

Na štěstí pro pana Poláška Se po němŽádá splnění jen jedné z podmííek, nikoli obou - bud'odstoupí, nebo seobhájí; vyznam je vyrazně silně VylučoVací, jde o neslučitelné,protikladové alternativy. Pro takovéto piipady má čeština specificky vyja_d ovací prost edek, dvoudílny spojouu.í iyri, bud'(to) - (a)nebo,s povin-nou čárkou p ed (a)nebo- Zesttijiči uud' spo.Lu s čárkou p ed (a)nebo signa-lizuje silné vylučování. Tedy: -..1"uy) uia' odstoupil z Íunkce, nebo věro-hodně vyvrdtil obvinění.
A podobně: nikoli Bylo to jedno z našich obtíbenych témat s neselhtÍva-jťcťm vysledkeru, bud' ncÍm byto smutno nebo jsme se naštvali (R. Brauti-gan' Expres Tokio-MontAna, 7994, str. 89) , n{brž ...bud' ndm bylo Smtltno'nebo jsme se naštvali.
Další p ípad je trochu zkratovy: ...mtÍ-li se vyhovět rostoucí poptrÍvcepo studiu jenom za strÍtní peníz , Znamend to bud' p ílišnou ztÍtěž stcÍtnípokladny nebo zhoršovdní podmínek vyulql (LN 16.3.tg95, Mad,arslcy ka-talyzrÍtor)'Ve skutečnosti je to trochu 

'rožitB.;ší: 
buď se pffli š zatížíStátnípokladna _ to v p ípa'd ě,, že budou peníze stáiem poskytnuty _, nebo, jest-liže poskytnuty nebudou, zhorší se podmínky vyuky. (Bez čárkyp ed neboje to ještě zkratovější.)

občas _ zejména v m l u V e n é m projevu - Se bud'umístí jinam, než
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.'u.'rl pltt'r.. ;t]

til" l ll\ t'lt''tttik tie -.. měly by byt bud'ulož'enyv nějaké male' ,.'',, , , lt, l,,, l,tll,lt lt... ttcbo ?.avěšenll na nit... Pak by celá stavba tétolri''!lr tt'l\ ll.1'llr .|asrrější. Problém s (ne)uplatněním čárky pred nebo se

kam pat-í. S dvěma doklady takového uŽitíjsme se uŽ setkali v minulém

sloupku, takže teď ještě jeden do t'etice:
j sou z Prahy [, ] nebo z okolt . . - (CRo 2,20 '9'95'

-_ . . .posluchači, kte í bud' j sou z Prahy I

l)obrélitro;. Lepe i ...poslutchači, kte í jsou bud' z Prahy, nebo z okolť'

Nenále Žité umistení zdťrr az ovacího bud' samoz ejmě znejasní vztahy Ve

větě, a mriŽe mít vliv i na kladení čárky pred nebo, či.

V dalších dok1adech jako by absence čárky měla jakési věcné opod-

statnění - protiklady tu ne3sou tak ostré, jde spíše o eventuality poloŽené

vedle sebe, popr. o jejich vyč et, takŽe jsou v jistém smyslu slučitelné:

_ Nejjedttodušším zp sobem to eší vojenské autorit ské režimy, které

,své poražené politilty bud' st itejí nebo posťlají do doživotního vyhnanství

(Karel Kyncl, Moie Britdnie, 1'992, str' 45)'
_ Vlastní drogu tvo í bud' tisQ nebo květenství, p ťpadně kvetoucí nat'

(Vratič obecny, KalenďáÍ Léčivé rostliny 1995).

Zmínéné vlcné opodstatnění pro absenci črírky je ovšem dosti proble_

matické. JestliŽe se rozhodneme pouŽít dvoudílny spojovací vyraz bud'(to)

_ (a)nebo, implikující povinnou čárku p ed (a)nebo, tozhodli jsme Se pro

vyjád ení formou určenou pro silnou disjunkci. PakliŽe zristaneme na po-

lovině cesty a Vynecháme Óá.ku, vnášíme do existujícího Systému zmatek'

Není-li toti,ž' preo (a)nebo čárka, p ikládá se p íslušnému Spoj ení vyznam

slučov uri, nikoli Vylučovací. CoŽje v našich p íkladech Samo_

z ejmě v rozporu S pouŽitím zesilujícího bud', tj. první části dvojdílné

vylučovací spojky určené k uyjad ování silnych protikladri.

Poznámka: Mezi otištěním tohoto sloupku a jeho pravou pro knižní

vydání sloupkri vyšla p íručka Vladimíra Stanka Jak psat správně čdrlql

(Prrivodce interpunkcí pro st ední školy a ve ejnost, 1991), kde jsou vyslo-

vena tato Pravidla:
,,Jsou-li sou adně Spojené věty Spojeny dvojitymi vyrazy bud' - nebo

(anebo), bud' _ či, ať _ nebo, ať _ či
a) čárku p ed druhou spojkou píšeme, Vyjad uje-li vztah neslučitelnosti,

tj uvádí-li 
_dvě 

nebo více moŽností, které Se vzájemně vylučují (platí-li

ousatr jedné věty, neplatí obsah druhé);

b) čárku p ed druhou spojkou nepíšeme, vyjad uje_li tato dvojitá spojka

vztah mezidvěma i více moŽnostmi (tj. uvádí_ti vyčet moŽností)."

Takovymto ešením se problém posouvá zcela do obsahové roviny, a tu

není vŽdy snadné rozhodnout, jde-li o vztah mezi eventualitami, nebo

o vztah neslučitelnosti. To ostatně potvrzují i některé p íklady v citované

I<níŽce: Bud' mu pošli dopis, nebo mu Zatelefonuj (str. 67): to p ece není

neslučite1né, nebo snad ano? Bude z ejmě záLeŽetna individálním rozhod_

nutí uživatele.
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l i ' l" { l l "(' ( }( lll ll i'í od pravidla, zatím nikde vyslovně nev yvráceného'
'' 

':',,:,'',','.',' :]].'*|ltctcnt :^Ťy \,:ri větami uvozovanymi dvojdílnou spojkou..? !l 
"rvJr\ve.l'tll'trtl -jclc o samotné bud'(to) _ (a)nebo, hlavně bych nabádala, aby se,,

ll''rt.'/\'Ť ,^-.''/'' \ , v

\'\t _'vv :,.o*1'.-.''o UuuIIU/ _ {a)neDo, nlavne bych nabá\ \'yI'aZcITl bud'(to), zvyraz ujícím silnou protikladnost, p i el
v'w \ ''v/' o' J L(LLlIuJrLlrlI brrllUu protlKlaonost' pri eventualitním

vyznatnu šet ilo' Tato dvoudílná spojka by měla zťrstat special izován& Droltzována pro
VYJA ^uv st.rq yI \_,jadrování silného vylučování, ois;unkce, neslučitelnosti. V současné době
v JJ".LrI \-'v(ItIl ĎrllIEIIU VyIucovanl' 01SJunkce, nesluči
Se však slrivka bud' naopak vyrazně nadu žÍvá, a to pochopitelně má svédrisledky i pro funkci čárky p ed nebo.

(Srov. téŽ situaci u ať - nebo/či, zd,e na str. l l9.)
(S1. l02, LtI.{ č. 18/95)

Šesr hodin trajektem, a nebo 20 minut letadlem?
Tento (i následující) sloupek věnuji novince, která se poměrně rychl e Za-bydluje V mnoha současnych textech a mávelice neŽád,orrcí d sledky. Jež-to se jeden z t"ěch d sledkri tyká systému kladení čárky Ve vylučovacích
spojeních, nel ze to v našem interpunkčním cyklu pominout. Mám na myslipsaní spojky anebo v nená\eŽité podobě a nebo.

Vysvětlení vzniku této ,,m dy" m Že byt několikero. Některá a rtebobudí dojem, jako by š1o o špatně napsany (nepochopen ?) Spe ciá1 ní
spojova cí vyraz a/nebo :

_ Zevně možno užít nrÍley' jako kloktadlo a nebo jako p ísadu do posilu-jících koupelť (Lípa malolistá, kalendá Léčivé byliny ] gg5). _ Tu bylok dispozici trojí vyjád ení: ( 1) IÝrÍlev možno užťt jako kloktadto a jakop ísadu do koupelí. _ (2) NtÍlev možno užít jako ktoí<tadlo nebo jako p ťsa-
dtt do koupelí' - (3) NtÍlev možno užít jaká Hoktadlo a/rao jako p ísadudo koupelí' _ Jako nejp ílrodnější (neboť nejvystiŽnější) se jeví vyjádrení(3), s a/nebo' PouŽito však bylo vyjádrrní r'o nebo, které Ve srovnánís kyŽenym ďnebo vykazuje - záravel S hypotetickou ztrátou lomítk a _p inejmenším velmi citelno u ztrátu p esnosti.^Specificky podvojny spojo-vací prost edek a/nebo zcelap esn8 vyjad u;e prislušná á. p r o t i k l a d -né, tzv' eVentualitní vztahy Ve slabě- Vy1učoVacích spoje-ních: Znamená, že v vahu p ichází jak jedna, tak i druh á možnost, aletéž obě dvě zárove . Ačkoli j e a/nebopiostredek velmi vyhodny, nach ází-me ho spíše jen v odbornych textech. Rozhodně bychom ho n.*ohli nabí_zet jako prost edek opravny v následujícím p ípadě:

- P ijdou (prostitutky) na tr, ž, s tím rrri,ižb, o nebo nechtěj p estat...(Programovy tydenft TV DUHA, č. g/g5, Kačenka pije beton). Jde tu
o podobné pochybení jako v predchozím p ípadě, ale V toÍnto rypu textu bypovytce odborny Spojovací vyraz ďnebo p sobil věru jako pěst na oko

tt2

(...ž'e.s tím nemtižou ďnebo nechtěj p estat). Tady si Vy',l,tt llllt' " ,.;rrrll

Irym" anebo.
A další moŽné zdroje chybného a nebo:

P i vyčtech propojenych čiírkami ďnebo spojkami a, i, ttalttl... llyv'lr

1lred port.oním členem vyčtu spojka anebo. Vyčty jsou vlastně slr"rČt)Vltcl

.poj.ni; pod vlivem slučovací spojky a mohlo tu snad nějak vzniknout tltttl

rr nebo:

- Zdaleka nemtiželne vq,jmenovat všechny, ale jistě si v7pomenete t eba

tta poltcíclku Ať žijí duchové, na televizttí inscenaci Medvěd s Janem Weri-

c.ltem v hlavní roli a nebo na téruěr kultovní film Zbraně Pro Prahu (Progra-

rnovy tydeník TV DUHA, č. I4l95,Vystava v Blaníku)- -Vlastně tak stojí

vedle sebe dvě spojky téhoŽ (= slučovacího) vyznamu, a a nebo, na místě

spojky jediné, anebo-
ir{ásledující citát p edvede jistou absurdnost tohoto ,,inovačního" a nebo

ještě názorněji - a zárove se konečně dostaneme k našemu základnímu

ié*utu, tj. kakla,cení/nekladení čárky p ed anebo:

_ (Kde ho hledat?) Na jednom z mnoha ostrovti Souostroví K1;klandy,

v Egejskéru mo i, šest hodin trajektem Z Pirea, a nebo 20 minut letadlem

z Athén (Story, Č. 14195, Nalezen na konci světa)- Kromě ,,drobnosti", Že

ia. o Kyklady a nikoli o Kyklandy (a také ovšem Že se sluší psáti anebo,

nikoli anebo), máme tu;eštc jedno nedopat ení, totiŽ čárku naVíc. P i

vyčtu moŽností _ a vyčtěm, byť dvojčlennym, vyjád ení šesr hodin trajek-

tem anebo 20 minut letacllem nepochybně je _ se p ed tzv. vylučovacími

spojka mi nebo a anebo čárka nepíše. Mnohem ,,nemístnějir", neŽ by pťt-

sobila nadbytečná čárka p ed anebo, se jeví čárka pouŽitá p ed inkrimino_

vanym o ,r-br, kdyŽtě víme, že spoj kaa ve vyčtech alternuie právě s čárkou.

TakŽetu vlastně na místě jednoho vyčtového Spojovacího prost edku máme

rovnou t i: čárku, a anebo'
Další radovánky s a nebo apod. si uŽ raději necháme na p'íště.

(Sl. 100, LtN č. 44195)

A nebo podruhé

Pokračujme v prok azová'ní nevhodnosti vyrazu a nebo, ktery Se _ na místě

ná|eŽitého oribo, tj. driraznéjší varianty spojky nebo - zatím utěšeně šírí

po českych tiskovinách a zatem uje vztahy ve vylučovacích spojeních'

7a da|ší moŽnou p íčinu rozkládání anebo na a a nebo lze považovat

analogii (ovšemže mylnou). Čistě náhodná podobnost a nebo se spojovací-

mi vyrazy (nap .) a proto, a tedy, a p esto atd- mtiŽe vyvolávat dojem

(ovšemŽemylny), Že jde o regulérní spojení spojky a a spojky nebo.
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' 
' lt't lrr ;r t rt' lctly zacházení s čárkou pred inkriminovan ym a nebo:h,lyktlli chtějí (naši socialní detnokraté) něco ,pori1,bnit, dají tomutrls1l'l''t'tlt'i (tJ' odbor m) cosi p edžvykcÍvat, a ttebo,rorpok satlti predžvykrÍ-

l'rt'f í' Co potom jejich spojeltec vykričí někde na ncintěstí(LN 17.5.g5, Funk-ce pt'evodové p(Ík}). -ProtoŽetu jde o skutečné Vyl učování, čárka bybyla i p ed náIežitym anebo: ...'dajť tomuto spojenci cosi p edž,vyktÍvat,anebo naopak sami predžv1'ktÍvají... _ Totéžplatí (a skrze p ítomnost zd _raz ovacího bud'ještě vyrazněji) i o násleoujicim p ík1adu:_ Precltod od koruunisntu k dentokracii o oá centicilního plrirtotlalzí k trhttvyžadoval jasné bud'', a rlebo. Cokoliv mezitím b1, byl zmetek... (LN 2.3.g5,Térna pro dnes a zítra). Tady by Se mimochodem lépe neŽ čárka (bucl,,anebo) hodila pomlčka: PFec|hoi... vyžacloval jasné bud' - anebo.Zato v dalším dokladu je všechlo špatně (p ed nepat ičnym a neboještětaké chybí čárka), zejména právě kv ii ono*u zd razo";'.;;;';;;,_ Bariéry restrukturalizace prt)myslu... jsou bud' nevyhnutelnou sou-čdstí trž'níh'o procesu a nebo doménou jinych -trtrtr"irru, (LN 28.4.95,České republice hrozt nebelpečť silné koiuriy).* Bariéry... jsou bud,nevy-hnutelt\ou Součristt trŽního proceStt, anebo doruénou jittych ministerstev.V následujícím dokladu uŽ je to lepší:
- Vz'nikal1, 7rula zbytečné ducÍlní domov1,, katn se rodina p .esouvala navťkend a prrÍzdniny, aby se tatn až na vyjimtcy nudila poclobnym zp sobemjako doma a nebo se p.edltrÍněla v pracích na zvelebettí těchto sntěšttycltzámečkli (LN 26'7.95, Sobectví rodinnych dclmkti a ekologie etiky). Nejpr-Ve p imhou íme oko nad tím, že jde o nepravé věty ríčelové (rodina Sep ece nep esouvá na prázdniny proto, aby se tam nudila, to dá rozum!).Pokud jde o nep ítomnost čárky, t9 je tu v po ádku: nebyla by ani prednáIežitym an'ebo, protože se tu vedle sebe stávějii'r"e"iiie) dvě neproti-kladné alternativy: ...aby se tam... nud'ita_anebo (aby) se p edhattěla...Rozhodování o čárce p ed vylučouu.í ,ffiou se v bec nemusí konatu poslednrao citátu, protoŽe z ár o V e jd; ďea.tu za ved1ejší větou, a tamá byt uplatněna povinně fienŽe není, takže tu máme opět naši starouznámou dvojitou chybu) :

_ Snad Z obavy, aby neprošviht terruín a nebo si chce u ncÍs v dodržovánípranostik šplhnout, pltÍnuje (srpen) již na nedělní večer ntožnost ojedině-lych bou ek (Listy Jind ichohradecka' 1 1.8 .g5, Vťkend bude opět tropiclq).x Snad Z obat'y, aby neprošviht termín'-anebo si chce u nrÍs... šplhnout,plcÍnuj e . . . ruožnost oj edinětych bou ek. 
vÚ ' Ul

Vezmeme_li v potaz doklady z obou sloupk věnovanych plevelnémuSpojovacímu vyrazu a nebo, vidíffi , Že (ne)pouŽív ání čárlry pred ním ne-b vá vedeno logickou vahou. (IÝem Žem. ,. ovšem divit _ logiku postrá-
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tlá sám tento vyraz.) Čim více se však a nebo bude těšit pÍízni našeho tisku'

tírn více uude, byť nep ímo, naleptávat zásady kladení/nekladení čárky

1lred anebo i p eá ,rbo. (A coŽ kdyŽ pak analogie povede i k dalším

',inouucím,,- v vahu by pÍicházela t eba spojkaavšak.. Ale raději to ani

rrebudu domyšlet!)
(Sl. 101, LtN č.46195)

Čárka p ed Yylučovacím tázacím nebo, či

Dop ejme si dva citáty z typického reklamního textu, jednoh o z těch, kte-

rymi dnes a denně p etétaji^naše schránky a které se jen hemŽí jazykovymi

proh ešky:
( L) Chceme, abyste bez jakéhokoli nucení a p esvědčovdní, sAmi pozna'

li, zdali věc, kterou V m nabťzíme je pro Vaši dotndcttost idedlní nebo ne' x

Chcerue, abyste bez jakéhokoti nucení a p esvědčovcÍní sami poznali, zdali

věC,kterouVámnabízíme,jeproVašidomdcttostidedlnť,nebone.
(2) Sami po ]4 dnech, kdy budete mít možnost tento strojekvyzkoušet, se

rozhodnete, zda si strojek ponechdte a zašlete ndm peněžní poukazkou

ttvedenou čdstku nebo nam strojek zašIete zpět (Letáček novojičínského

ALARM SERVISU nesoucí mnohoslibny nadpis IÝejserioznější nabídka

roku ]g95).x Sami... se rozhodnete, zda si strojek ponechdte a zašlete ndnt

peněžní poukdzkou uvedenou čdstku,nebo ndm strojek zašlete zpět' - My se

zaměÍíme jen na chybějící čárky p ed nebo (ostatní pochybení pomineme)'

obojí nebo v našic-h citátech je povytce vy1učovací, tedy nejen

terminologicky, ale v plném slova smyslu. Uvedené vyroky nás nabádají,

abychom Sami vyzkoušením poznal i,, zda zaslany strojek je pro nás ideální

- u to* p ípadě 
'i 

t'o koupíme; pakliŽe usoudíme, Že ideální není, nej spíše

za néj peníze utrácet nebudeme a pošleme ho zpátky. - To jsou vskutku

moŽnosti vzájemně se vylučující. Ponechat si strojek a zaplratit ho je nepo-

chybně nesIučiteIné s jeho vrácenímodesilateli. Mtižemeto zkráce-

ně vyjádrit vylučovací/ro zvaŽovací otázkou Koupit, nebo nekoupit? _ Zde

všude se čárka p ed nebo striktné vyŽaduje.

Další p íklady:
(3) o tom, zda ednť autorita md či nemri d věru občanti, totiž roz'ho-

drje p edevším to, Zda se její p edstavitel chova tidsl<y (LIt{ 26.1 .95, Krize

autority je krizť slušného chovdnfl. x o tom, zda ední autorita mcí' či

nema d věru občanťt, totiž rozhoduje-..
(4) Schodiště tudíž tonulo v rudozlatém šeru a ndjemníci si mohli vy-

brat, zda si p ipadajť jako vě ťcť'v kostele nebo h ťšníci v bctru (I. Devátá,

V ně posečené trdvy, I9g4, str.9). x ...najemníci si mohli vybrat, zda si
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p ipadají jako vě ící v kostele' nebo h íšttíci v baru. _ A tamtéž, Str. 2I9:
(5) . ..Co bych dělala, kdyb1,6:h tněla Z,novu možnost volby; utrhnout jabl-

ko poz.nriní nebo onu chl,íli oddcítit. x ...tttožttost volby; tttrlttlout jabtko
po7'ndnť, nebo onu chvíli odddtit.

(6) " 'napadlo mě, co asi uclěltí, až, z,avěsí. IÝateje si něco ty,rdého nebo
z'al'ola nějakou zajírtlal;oll osobu a bucle jí vyprrÍvět, jak nudny člověk Se zenlne stal (R. Brautigan, Expres Tokio_Mot7tan'a,, Ig91,str. 3 2-)? x IÝaleje si
něco tvrdeho' nebo zavoltÍ nějakou zajínxavou osobu... ?

Všechny uvedené príklady se adík velmivyraznému typu Vylučo-
v ání táZaC íh o -Tázání se tu děje většinou prost ednictvím o t á zeknep ímych' pracujících S dvojicemi spojek-zcla(li) _ nebo a zda _ či
a Se závaznou čárkou p ed vylučovacími nebo, či. Ve h e jsou (v citátech
tl] až t4]) spojení poltat, zdali _ nebo (...abyste po7nali, zdati věc...je
idetÍlní'nebo ne), rozhodnout S , zcla _ nebo (Sami... Se rozhodnete, zda sistrojek ponecltdte a zašlete ndm... uvedenou čdstku, nebo nam strojek za-šlete zpět), rozhodovat O toln, zda či (...rozltoduje o tom, zda ední
autorita nta, či nemrÍ d věru občan ), vybrat si, zda _ nebo (...nájemníci simohli vybrat, zda si pripadají jako vě ící v kostele' nebo [jako] hrťšníci
v baru)' - Další zp soby nep ímého tázání v našich p íklaoectr jsou ,,p ed_pripraveny". U Ivarrky Deváté (5) takto: ...Co bych dělala, kclybych ntěla
Znovu tttožltost volb!.' (a následuje ta ,,neo tázková" otázka) utrhnáut jabtko
po7ttcíttť'nebo orlu chvíli oddcílit _A u R. Brautigana (6) je p í má roz-
vaŽovací otázka Sama uvedena otázkou: ...Co asi udětá? IÝaleje si něco
tvrdého' nebo zavold nějakrlu zajítnal1oll osobu?

Tento poslední príklad _ Brautiganova p ímá otázka- vlastně repr ezen-
tuje nejvyraznější typ tázacího vyluč ování/rozvažování., kteryŽto se velmi
často uplatriuje (a velmi často též s chybějící čárkou p ed nebo/či) i v roli(novinovych) ti t u lk . Formou rozvažavacíchotáz.k titulky predstavují
ve zkatce a sugestivně obsah článku:

- Vyjirnka, nebo pravidlo?
_ BrcÍnit se, nebo usntěr ovat?
- Konec, nebo rozkvět?
_ Volič, nebo strana?
- Promlčet, či nepromlčet?
_ Spotečně, či odděleně?
- Kapitalismus, nebo krach
_ Bezpečnost, nebo svoboda
-,Odklad, nebo stup?
_ D chod, nebo socidtní ddvka?
_ Je to cesta, nebo nenť?
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_ Byt, či nebyt odbord em?

občas jsou však psány takto: 
'

- IÝcÍrod nebo ob\an? x lltr rod,nebo občan?

_ Pamdtka či atrakce? x Pantdtka, či atrakce?

_ Hotka nebo ktuk? x Holka' nebo kluk?

- Kami ny nebo mili ny x Kami nT-, nebo miliony

_ odboryi rrotivník nebo partner? x odbory: Protivník'nebo partner?

_Aještěvněkolikadokladechsp esnymitidaji:

Je obchodnť deficit pohromou n-,ebo p ijatelnort alternativou (LI'{

24.5.95) ? x Je obclto,dní d'eficit pohromol,llnebo p ijatelnou alternativou?

_ Frajer v rozpacích nebo životní praktik (Programovy tydeník DUHA'

č. L3lg5)? x Frajer v rozpctcích,nebo Životnť praktik?

- Hranice neb, ,roriík (Svobodné slovo 30.10.93) ? x Hranice' nebo

svorník?
_ Referenclum: prohloubení či selhcítlí demokracie (LN 25' 10'94)? x

Referendum: prohioubení, či sethdní demokracie ?

První skupina citovanycr, tulkri je nále Ž\r? psána s čárkou p ed spojka-

m| nebo a či, v druhé skupině čárka chybí. v této druhé skupině titulkťt je

rozpor mez]formou a obiahem. Zopakujme si to: V obou skupinách jde

obsahově o vylučovací vztah,, kdy jsou p r o t i sobě postaveny dvě moŽ-

nosti (eventuality), z nichŽ pÍicházi v ,ivahu buď jedna, nebo druhá, nikoli

obě zátoven. Forma vylučovacího SpoJ:ii' jak uŽ jsme si několikÍát p ipo-

mněli, má povinné psaní čárky. 
"Ča'tá 

Se náopak nepíše Ve spojení

s'učovacím, kdy Se p i azují, kladou dvě moŽnosti v e d l e Sebe, nikoli

proti sobě. Ale to není náš pripao: v titulcích zpravidla byvají ,,pfotipolo_

Žené" eventuality' , a í V ^^A-,.,l,,Xn u

Bylo by zajímavé slyšet, jak by auto i_ své chybně napsané vylučovacÍ

otázky práeetti: Buď tail' jako uy tam čárka byla, jak to odpovídá obsahu'

tedy s odraŽením a velm I vyruznou intonací, nebo _ v rozporu s obsahem -
,,bezčárky,., ale byla by to patrně intonace spíše rozpaČitá, aŽ školácky

neumě Lá, jako kdyŽ se prv áčci nebo druháci ue i číst otázky' Zkuste si to !

(Sl. 8, LtN č. |glg2', a sl' 98' LtN č' 40/95)

Čárt<a p ed nebo v drisledkově vylučovacích souvětích

Čárka p ed spojkou nebo Se povinně píše i v dalším typu vylučovacích

Spojení, u. u.l.ni vyhraněnych -tzv. o,i'ledkově vy1učovacích

- Souvětích typu P estat zlobit, nebo budeš bitI _ Měti byste si pospíšit'

nebo to nestihnete. Spojka nebo tu vyjad uje s i I n o,u disjunkci (proto

musí byt p ed nebo eárŘa); staví proti sobě (v první větě souvětí) vyzvu'
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';,].1 ;]|ll]li:',!:::Ť: větě) d sledek toho, kdyby tato vyzvaatcl."'ll"l/ ;llltltl'' a (v druhé větě) d sledek toho, kdyby tato vyzvaatcl.l(':'l)('kltlvána' Jinak ečeno: v těchto SouVětích jde o to, žese bucl.

, 
;-. 

r .t i,r. o' * Jí ;il1. ;i:Tfi iiliíj-\'ll('I sr lttruětí \/ar^rrr lÁn4 x.: -'*íL___o- vt Ý

Golem, 1993:T;,*'Lg . 

doklady jsem si vypsala Z knihy'Ě.'';;:ffi;: ";::,}y;i
_ Nepokrikujte na nds nebo vcís obvinťnt z ma ení mimo ddného vykottuslužby (s1- 

!6)I x IÝepok ikujte na nds, nebo vcís obviním..._ Musíš byt opatrny nebo zase někde nějakou slíateš (str. 74)I x Musíšbyt opatrny' nebo zase někde nějakou slíztteš!_ Jd jsem ti ekla, aby sis odpustit t1lhte predpotopttí manyry nebo tivyldmu všechn! zuby a udětcÍm Z iebe žťžáfu(rir. 34)I x Jd jsem ti ekla, ab1,sis odpustil tyhte p edpotopnl manyry' nebo ti vytánti všechny zuby...Vtomtop ípaděmáme opětnaši drivěrněznámou dvojitou chybu: ab-Sence čárky p ed spojkou je zároven absencí koncové čárky u vedlejší věty.Tentokrát mohu p ičinit navíc zvláštní zp sob opravy chyb: pouŽiji cita_ce téhoŽ typu souvět í z d'alší, v jiném nuŘludatelství vyda né knížky téže

il,$51,*;'ŤJdečkov 
á,, o ztraceié lcÍsce, l9g5), kde p islušná čárk á ayra

- ,,Tak mi pomo7, nebo pojdu jako pes!,, vyk ikt zoufale (str. g9).
- "Vrat'te to, nebo nds kletba nemine!" k ičel Janek(str. 91).Koukej vypadnout a neodvažuj Se nrÍm p ijít do cesty, nebo tě za-kousnem jako hraboše (str. 150)/
Na místě spojky nebo byváv d sledkově vylučovacích souvětích i Spo-jovací vyraz jinak (pop . kniŽní sice nebo sic.ipred těmito vyr azyvšak asičárku nevyne chánitao - a-lespo jsem Se s takovou chybou ještě nesetkala.Zakončíme tedy pěknym dokiadern opě t z knížky E. Hudečkové o ztrace-né lrÍsce (str. 114):

- Člo'ěk musí jťt po cÍd za sluncenx, jinak Se Ztratí ve tmě a zabloudí!(SI. 99' LtN č. 42/95)

Čarka p ed nebo ve stup oYacích apod' souvětích

Postavme vedle sebe opaČna

rnístění čárky p ed spojkami
ešení téhoŽ problému, tj. umístění, či ncu-

nebo, či, v současnych textech. I'{áleŽitě jSou

(2b) Za fas darui takzvanych normálních jedinc se totiž často skr1avajť

většícleviaceneŽulidť,kte ínavenekprovokujíSvouodlišnostt,nebojsou

dokottce považov ni Zcl nenorm tní..^. (LN 23.I1.95 , Hledaní na jevišti

i v zakulis).
Spojky nebo, či Se Ve spojení S vyrazem dokonce chovají stejně jako

spojka Cl:vyjad ují stup ování (tedy nikoli slučování), a proto se

p ed nimi píše čárka. raizecitát (1) upravíme takto: Proč nem žeme, či

dokonce nemdme soudit?
Poclobné to je i se spojeními nebo, či + a(te)spo : mají specificky vy_

Znam o m ezov a c i )"tudíž si žádají čárku. Srov. p íklady:

( 1a) Zb. vat už jen Reinhold Gontard, ktery na druhém konci sklepa spal

nebo se tak aspo t tvd il (J.M.Simm eI, Divím se, že jsem tak vesely, 1994,

Str. 101).xZb1lvat už je:n Reinhold Gontard, ktery na druhém konci sklepa

spal,nebo se tak asPo tvd il'
(lb) Moje žena čekala v autě a pravděpodobně znovu zvažovala své

razhodnutí vzít si mě nebo Se rla í, alespon začala dívat trochu jinak

(R. Brautigan ,ExpresTokio_Montana, 1994, str. 101).xMo.je žena"' prav-

děpodobně zrrri zvažovala své rozhodnutť vzít si mě, nebo Se na to ales-

p; , začala dívat trochu jinak'
(2) ZdteŽť na zaclavaržurh, nakolik jsou kulturní, nebo alespo t informo'

vaní (Práce 1.I0.g5., o St tě Gebauer s jeho prezidentem)'

Další specifická spojení nebo/či lépe, nebo/či p esněji, nebo/či spťše'

nebo/či raději, nebo/či-vlastněapod. mají vyznam opravny (rekti'
fikační),pročeŽrovněŽvyžadujíčárku.

_ Šrry jsem měl 1rsta ,o šobě n_ebo p esněji, šaty měly pod sebou mě

(R. Brautigan, str. 84) . x Šaty jsem měl ještě na sobě,nebo p esněji, šaU

měly pod sebou mě'

Ve1mi oblíbeny je dvojdílny spojkovy vyr az ať (už/již) - nebo/či' Iako

takovy (tj. dvojdílny) oízuooj"_oiš.m p ítomnost (oddělující) čárky'

(Srov. však poznámt<u ke dvo1dílnym spojkám bud'(to) - (a)nebo zde na

str. I 1 1.)

;rrrl,r..
lrr f r1 1,1

u',Llllt't

:*ri; il ;'"ífi;-L/t'tllí nnrln}rX +XX1-^ r^l- _ , )
rešeny varianty sub (2)'

ffi'*ffi#,"*;l1Tl-tJr-r t1 AÝ.r.! tnn ÁL ^ - 
Y_ - v ,

vLLJ

(I) Proč nemťlžeme či clokonce nemáme soudir (LtN č.27 l95' P ítomnost,
4-^^^ nn',)ií2il;;;;: ffi;;"o,'.iT;V těchfo velrni rrrírel.znl1al^ 2 1

\I/r tL.rw,

Dobajectobajecl'oba...)?xPročnemt)žeme,na1\1:::,:::,:.:-:?:o,,.,:
off T:"";l*: :i:?::.l.l :i:T:: " :,h ".b" r' rťlžny cr' ;,*;#J'',;:: ULL JC wrru- J

(2a)...vzajenutyobchodnebudoltZprostedkov,:o:,^o.,?-:,!,,:i,|Í,^1tě.

Í* :"i' :" ::iy,li:l :g^i | :{* y v i"' ^t.,n 
;';'j;ilJ ;i;J:"'; l',}llll.i ,rr'í,i/,;;';;::k;|,,r"ri zi*.rrrw, ale banícy naše (LN 8.6.95, Spadla klec)'

i.*; ffi..#,ffiTlne. Hnecl t i rlnlrl qÁ., i.o* ^: -.- -'_ -_ _ ' l .r
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AÍ rÍl''\; 'lc ntrtvyttt navždy a nikdy nevStane, ar' byl uveden do bezž,ivotíl)ttt|'ťIll či neprcíveln (LN 29.I1.g5, Pohcídka o zločinu a testu).* x ...al,|'l'l ttveden do bezžillotť 1lrrÍvettt' či neprrÍt)et1..
- P'z'nt1'mi čtenrÍ i a kontentdtou celélto rukopisu byli i nclkladarelštírecenzenti. I jim pat ť ttté porlěkovcíní at, jii jejici pt ipomírky byl1, ,rpíšetechnického nebo ttteritornťho rcízu 

-(Z. stary," W jnténtt futtkce a interven-C ' 1995' Str' 6)' Jest litovati, žetěch pripominet,,spíše technického ráZU,,nebylo více _ mám tím na mys li, ž; v zajímavé knÍžce bohuŽel zťrstalopoměrně dosti (spíše korekto.'ly.í-') nedopát..ni. V našem prípadě má pakabsence čárky dost neprrjemny d-risledek: jl na ríkor p esnosti vyroku, ohla-zuje ostry protikl ad mezi ,,spíše technickym., a ',meritorním...
,,"fil;:ilri5#/iÍLiť;i'j:'n" uzi'i čárky uvádím ve větším mnoŽství,

At' iiž ip ži
,,";;:i,':l::;':::":;:Í:i:,?i',?.?^::(!o': domnívcÍm, ž,e posvcÍttto pred-
ft n:',X'Í:),'::?,':j|)'"]^ 

.';?1,,i:;;;;;i:,;";;;;;;i;;í"; ;::;,7,,,T'"čení
,z ,y!i::,::':'o,i':-::Š:i:'*,,::1::,:!;'!;:;,;;',rrr';:;ríii!il-"é Ar,

;{'::':!:!": !: b:, něj-(LN j r r b,i, iž;;;,;r;:;i
;: :;"';ij.':::i!Í! . n,ekazt, 

1}'i1,^';i;;; ;;;; ;,ama at, už sama od
ií?Í; ! ? i ̂

' 
ť: 2" : ::i, ť : n,, ), y ; ;; ; ; ;;;' ; i;:," ť, : :; i'::

t.in nebo IÝitro Mack či Iso Mac), jeden je náleŽitě bez čárky (Diazepan'l

n'ebo Rohypnol). V tém Ž ryvku také dvě čárky postrádáme... Pisatel pro-

stě ,,máznit" čárky' kam ho napadlo; strefil se jedinkrát, něco mriŽe byt

i tisková chyba. Takovéto zmate(č)n členění však značně snižuje prisobi_

vost textu.
V dalších dokladech uŽ je jen po jedné prebytečné čárce:

- Ne, nejedna se o divokou kachnu, nebo nepovedeny vtip (Lit{ 16.3.95,

Slovenskd"vlcícla bojkotttje tisk). x lÝe, nejedna se o divokou kachnu nebo

nepovedeny t,tiP.
_ Zevrtě ntí ( epík léka sky) uplatnění jako kloktadlo p i zcÍnětlivych

stavech v dutině ustnť, nebo se užtvá l,e forruě obklad a koupelí p i kož-

ních onenlocněních (Katendár Léčivé byliny 1995). x ...ma uplatnění"'
y, dutině stní nebo se užívd ve formě obklad . . -

_ IÝikdo si do této doby, kdy vychází jedna hereckcÍ biografie, či autobi-

ografie za clruhou, nevzpomněl a v ktližní podobě nezachytil ž.ivot... Dany

Medrická (RII\TG č . 16195, Nechci 7apomenout). x . ..vycházť jedna h.ereckcí

biografie či autobiografie za druhou" '

_ Miroslav Horníček je i osobity vypravěč, divadelní atltor a spisovatel,

rddfotografuje, maluje, či dětá kotdže... (Magazín MF DI{ES č- 43195, str'

57)_ x ...rdd fotogrtlfuje, maluje či děld kolrÍže...

Ve strední části spektra jsou prípady prechodné, kdy spojky nebo, či

sice vyjád ují vzt ah mezl neprotikladnymi alternativami, takže čárku neo-

čekáváíffe, át. pokud Se vyskytne, |ze většinou' její pouŽití a tudíŽ

i p ijatelnost - zd vodnit.
..pot ebncí Suma musí byt opat ena z vnit nťch zdroj ntinisterstva.

IÝeobejcte Se to ale bez zrušenť, anebo radikatní redukce desítek zbytnělyclt

za ízenť s tninimdlním p ínosem pro obranu stdtu (LI{ 2.3.95, Ministerstvo

obrany se chystd k odiučtiovací procedu e). Tady jako by byl implikován

něj aky omezovací vyraz 1 . ..bez zrušenť, anebo Ialespo t bez] radikdlnt

redukce...), a pro takové vyznamy (ne p ro s tě slučovací) Se uŽ čárka

p ed nebo, či p edpokládá.
A podobně:

- Zde se nabízí uvaŽovat o jednoduchétn ešení. Radikdlně snížit da

Z kapitatovych vynosti, nebo ji zrušit vtibec (LI'{ 9.6.95, Akcie a danové

trtky). Vyrozumíváme tu vyznam stup ovací (...snížit dat..., nebo ji [do'

konce] zrušit v bec), čárka je tedy na místě.

P echodnost těchto p ípadťr si mriŽeme ově it na vyroku shodného smys-

lu (sro v. nebo ji zrušiiv beC - ft bo se típtně zlomi r), avšak napsaném bez

čárky: \/ l Ý'
_ lÝepat ťm však k žendm, které, aby si tnuže takzvaně udržely, jsou

'o' :':^', ;},?, !; ? |:,,, u 
le b gt u e; ; ;;;; í ž'r,' i,i,' il:,ai

o až" í,- ;"r' ;;: ; ť kat a p s cí t,Vonce i nnti coronitÁ ,^^ ^:: - - '
oPozice uchylovat ke lži, chce-li íci pravdu?).
(Sl. l03, LtN č, 5O/g5)

tte7aj ítnavd

co chce,
Musí se

Nadbytečná versus nezbytná čárka p ed nebo, či
Dosud jsme sledovali p edevším Vynech ávání povinné čárky p ed
xT?,!"{^iť,x' ;ÍJ;Íx'Iť; rí1 j :rr;'"' 

i.'r'u stranÉ spektra - pffiay,
- Nemocny by nzěl vělat, kde je jeho ,,Anginozní prrÍh,,... P i vystqtutakovych bolestí, nebo silné dušnosti ví, ž,e nti čittnost p erušit. (...) ...Sta-čí' když bude stcÍle s sebou nosit v lékovce nitroglycertn, nebo Nitro Mackči Iso Mac' acylpyrin (aspirin) nějaky betabloktÍtot; nap íktad Trime-pranol a nějaké seclativum'_ Dia|zepam nebo Rohyprrl, prrrt urtrrti naprí-klad Tramal (Svobodné slovo 7"J'.g5, Zdktadem je prevence)._V tomtocitátu jsou t i exemplá e nebos totoŽnym slučovacím (eventualitním,vyčtovym) vyznamem; pred dvěma z nichjsou nadbytečně čárky (správněto bude P i vystqltu takovych bolestÍ n.i, .siltté dušnosti...,. ttitroglyce-
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l,, lt,,ltlI l l l' lltl..ttl \, ;..tllitliÍ nebo Se plně z'lomit (Story
li,,ltntt t, nt,. ltt'ltilrtt,).

l);rllt tlrrvtltly pro uplatnění čárky p ed spojkami n'ebo, či i ve slučova-tllll \/-yl'l)i'llllubyvajístyIistické;zejménajetosnahaovětšíprehled-
ttttst lt Srozumitelnost textu (vyraznější rozčlenění, vyznamové ,,odsazení.,apod. ).

LJr'av ete-li srnlouvu o stavebrtun spo ení u Českomoravské stavební
spotYitelny, a.s., ještě do konce roku, budete za azeni do zcÍvěrečného ročttt-
l'to slosovrÍní a nt žete vyhrdt milion, double a datší zajíntavé ceny, atzeborodinny d m od firmy Sedtčanslq, BI7S, S.ro. (Reklamní text ČMšš nasloŽenk ách praŽského sdruŽeného inkasa, lgg4). Jde tu sice o vyčet zá-měnnych eventualit, ale jeho poslední součást je trochu odlišného rázll,
takže její ,,odsaz ení" pomocí čárky je zce\a na místě.

Ještě mohu uvést alespo jednu situaci, kdy je čárka p ed nebo prímo
Žádoucí, byť zde opět máme vyznam eventualitní, neprotiktadovy:

Vodu v),sušte v)|Savačetn .' vodním reži.meru nebo haclrem (Návod
k pouŽití čisticfto prost edku Power off, ANIWAY Co.p . 1995). Jistě Že toneznamená, Že máme Vysušit vodu vysavačeru s hadrim, to by to asi do-padlo ! P ípadná prava obrácením po adí (Vodu vysušte haclrent nebo vy-savačent' -l vodním režiment) by príliš nepomohla - hadr nebo v),savač
s vodním režitnem asi také nebude to pravé. Nedorozumění v obou p ípa_dech spolehlivě odstraní čárka pred nebo: Vodu vysušte vysavačem s vodttíttt
režiment' nebo hadrem- - Vodu vysušte hadrent' nebo vysavačeru s vodttímrežimem' K uŽití čárky (s funkcí oddělující) nás tu nutí hrozící dvojznač_
nost.

Tečkou za vahami o čárce p ed nebo, či budi ž citáts rísměvnym vyzně-ním, ktery nám p ipomene známou povinnost klást čárku vŽdy, kdyžp edspojkou končí vedlejší věta. Citát je z naší osvědčené zásobárny bezděčněhumorného chybov ání,, z českého p ekladu kníŽky R. Brautigana ExpresTokio-Montana, 1991, str. 166):
_ Nevím, k čemu tam (sušené kachní zobáky a ku ec í pa áty) jsou, ntož-

ttd pro nějakou specitÍtní čínskou hostinu, konAnou jednou Za století nebot eba jen do obyčejné polévlq.
(sl. l04, LtN č. 5 l /96)
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Dvojice čárek a tZY. volny p ístavek

Na jedné pedagogické fakultě dostali budoucí češtin áÍi zadání doplnit chy_

bějicí čárŘylčárku - mimo jiné v tomto souvětí: V

_ Všicttni bětoši i domorodci s napětím čekati jak Spor dopadne' Cárku

pred jak (tj. p.ed vedlejší větu) dodal kaŽďy, zato nad (ne)doplněnymi

čárkami v hlavní vět c všdtni běloši i domorodct s napěttnt čekali vznikla

za.ímavá deb ata.Pedagog predpokládal ešeníVšichni, běloši i domorodci'

's napětím čekali..., t.áy-oosazení dvojice čárek ohraničujících tzv' volny

p ísiavek. Něko1ik studentri však obhajovalo ,,nep ístavkovou" variantu _

podobu bezčárek (Všichni běloši i domorodci s napětím čekali...), a vy_

skyt1 se i další, odlišny volny p ístavek: Všichni běloši, i domorodci, S na-

pětím čekali...
Souvětí bylo zadánobezkontextu a ešitelé si jeho obsah vyloŽili rrizně'

Svá pojetí aáuazali obhájit, takŽe to nakonec měli všichni dob e, ať čárky

uplatnili, či neuplatnili Nejvěrohodnější ešení (vzhledem k běŽnému chá-

páníslov běloch a domoridec) je zjevně to první: Všichni, běloši t domo-

rodci, s napětťm čekali... Volny p íštavek běloši i domorodci podává ( pl-

ny,ato dvojč1enny) vyčet ztíčastněnych, kte í byli rjhrnně označeni vyra-

Zem všichní;jednu skupinu tvo í běloši, druhou domorodci neběloši'

Druhé ešení - Vštihni bětoši i domorodci s napětím čekali.. - má

odlišny smysl . Yyraz všichni Se vztahuje k niČastněnym bělochrim a do_

*o.odc m a n.ráh'nuje p ípadné další (p ítomné) osoby.

Poněku d zavlasy pÍitaŽené je t etí ešení (Všichni běloši, i domorodci,

s napětím čekali...), avšak vyloučit je ne|ze. Souhrnnym pojmem jsou

všichni bělošia jeho zd razněnou, ,,vypíchnutou" složkou pak i domorodci

(rozumí se taktéŽ běloši)'
BudiŽ zd-Ůrazněno, Že studenti v obou p ípadech volného p ístavku ná-

ležitě uplatnili dvoj ic i čárek. Ne tak vŽdy činínašepublicistika-často
jednu (obvykle tu druhou, koncovou) ze dvou povinnych čárek vynechává:

- K ižíkova font na, h,lavní aktér nadchdzejícíllo poh dkovélto reje tiŠe

odpočívrÍ iČ.;ty a.n k24.1 .92, Fontdna).X K ižíkova fontdna, hlavní ak'

tér pohadkového reje, tiše odpočívd')
Volky nevolky se tak ,,daÍí" i dvojznačnosti:
_ Japonští vyrobci, Toshiba a Sony se dohodti na standardu nového

digit lního videodiska... (LN 16.1z.g5, Standard ano, jméno zatím ne)'

Nejlépe by tu byvalo bylo neuplatnit čárku vribec'- Japonští vyrobci Toshi-

ba a Sony se dohodli na standardu... JestlrtŽe mělo jít o vysvětlující volny


